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Ata n.º 3/2020 

do 

Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa 

 

No dia 19 de fevereiro de 2020, pelas 15:10, teve início a reunião do Conselho 

Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, presidida pelo Professor 

Dário Moura Vicente e secretariada pelo Professor Nuno Andrade Pissarra, com a 

seguinte Ordem de Trabalhos:  

 

1. Aprovação da ata da reunião anterior; 

2. Composição das Unidades Administrativas Técnico-Científicas e das 

Comissões do Conselho Científico; 

3. Agregação; 

4. Doutoramentos; 

5. Mestrados; 

6. Licenciatura: distribuição de serviço docente para o II semestre; 

7. Seleção de assistentes convidados; 

8. Alteração ao Regulamento de Avaliação de Conhecimentos; 

9. Equivalências; 

10. Cooperação; 

11. Erasmus e Relações Internacionais; 

12. Pessoal; 

13. Outros assuntos e informações. 

 

Estiveram presentes, para além do Presidente e do Secretário, os Professores 

António Menezes Cordeiro, Miguel Teixeira de Sousa, Eduardo Paz Ferreira, Maria 

Fernanda Palma, Maria do Rosário Palma Ramalho, Vasco Pereira da Silva, Januário da 

Costa Gomes, Maria João Estorninho, Carlos Blanco de Morais, Ana Maria Guerra 

Martins, Ana Paula Dourado, Margarida Salema, David Duarte, Fernando Loureiro 

Bastos, Miguel Nogueira de Brito, Pedro Caridade de Freitas, Elsa Dias Oliveira, 

Helena Morão, Inês Ferreira Leite e Vitalino Canas. A Professora Maria Fernanda 

Palma foi substituída pela Professora Sílvia Alves até à sua chegada à reunião. O 
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Professor Luís de Menezes Leitão foi substituído pelo Professor Rui Pinto. O Professor 

José A. Duarte Nogueira foi substituído pela Professora Sílvia Alves após ter chegado à 

reunião a Professora Maria Fernanda Palma. O Professor Fernando Araújo foi 

substituído pelo Professor Pedro Romano Martinez. O Professor Jorge Duarte Pinheiro 

foi substituído pelo Professor João Espírito Santo. O Professor Paulo de Sousa Mendes 

esteve presente na reunião a convite do Presidente do Conselho Científico.  

 Antes de iniciada a Ordem de Trabalhos, o Presidente do Conselho Científico 

informou os presentes do falecimento da Dra. Maria Teresa Ascensão, antiga aluna da 

Faculdade e mulher do Professor José de Oliveira Ascensão. Foi aprovado voto de pesar 

por unanimidade.  

  

 

1. Ponto 1 da Ordem de Trabalhos (ata da reunião anterior) 

 

Colocada à votação a ata da reunião do Conselho Científico de 22 de janeiro de 

2020 (Ata n.º 2/2020), foi a mesma aprovada por unanimidade. Os Professores João 

Espírito Santo e Margarida Salema abstiveram-se, por não terem estado presentes 

naquela reunião.   

 

 

2. Ponto 2 da Ordem de Trabalhos (Composição das Unidades 

Administrativas Técnico-Científicas e das Comissões do Conselho 

Científico) 

 

2.1. O Presidente do Conselho Científico deu nota da seguinte lista, previamente 

distribuída, contendo a composição das unidades administrativas técnico-científicas e 

das comissões do Conselho Científico: 

 

1. Comissão Permanente | Profs. Doutores Ana Paula Dourado, Margarida 

Salema, Pedro Caridade de Freitas e Elsa Dias Oliveira;  

2. Professor Bibliotecário | Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa;  

3. Instituto de Cooperação Jurídica | Presidente Prof. Doutor Fernando Loureiro 

Bastos | Vice-Presidentes Profs. Doutores Susana Videira, Paulo Alves 

Pardal, Catarina Salgado e Vitalino Canas;  
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4. Instituto de Direito Brasileiro | Presidente Prof.ª Doutora Paula Costa e Silva 

| Vice-Presidentes Profs. Doutores Diogo Costa Gonçalves e Ana Fouto;  

5. Gabinete Erasmus e de Relações Internacionais | Presidente Prof. Doutor 

Vasco Pereira da Silva | Vogais Profs. Doutores Sílvia Alves, Rute Saraiva, 

Rui Guerra da Fonseca, Isabel Graes, José João Ferreira Gomes, Miguel 

Raimundo, Nuno Cunha Rodrigues e Tiago Soares da Fonseca;  

6. Gabinete de Responsabilidade Social | Presidente Prof.ª Doutora Rute 

Saraiva | Vice-Presidente Prof.ª Doutora Ana Soares Pinto; 

7. Gabinete de Saídas Profissionais | Presidente Prof. Doutor Rui Pinto | Vice-

Presidente Prof. Doutor João Marques Martins;  

8. Centro de Arbitragem e de Resolução de Litígios | Presidente Prof.ª Doutora 

Elsa Dias Oliveira | Vice-Presidente Prof. Doutor João Gomes de Almeida; 

9. Gabinete de Consultoria Jurídica | Presidente Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro | Vice-Presidente Prof. Doutor Rui Guerra da Fonseca;  

10. Comissão de Equivalências | Presidente Prof.ª Doutora Isabel Alexandre | 

Vice-Presidente Prof.ª Doutora Cláudia Monge | Vogais Profs. Doutores 

Susana Videira e Miguel Patrício;  

11. Comissão de Redação da Revista | Diretor Prof. Doutor Januário Costa 

Gomes | Vogais Profs. Doutores Pedro Infante Mota, Catarina Monteiro 

Pires e Rui Tavares Lanceiro; Mestre Francisco Rodrigues Rocha; 

12. Comissão de Estudos Pós-Graduados | Coordenador Prof. Doutor Paulo 

Sousa Mendes | Vogais Profs. Doutores José Renato Gonçalves, Ana Soares 

Pinto, João Marques Martins e Filipe Nunes; 

13. Comissão dos Programas de Pós-Doutoramento | Coordenadora Prof.ª 

Doutora Maria João Estorninho;   

14. Comissão Científica para o Acesso à Faculdade dos Maiores de 23 Anos | 

Presidente Prof. Doutor Nuno Cunha Rodrigues | Vice-Presidentes Profs. 

Doutores Miriam Brigas, Rui Lanceiro e João Gomes de Almeida;  

15. Comissão Para a Internacionalização da Produção Científica | Presidente 

Prof.ª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho | Vice-Presidentes Profs. 

Doutores David Duarte, Pedro Caridade de Freitas, Nuno Cunha Rodrigues e 

Guilherme Dray;  

16. Comissão de Júris de Exames e Assuntos Académicos | Presidente Prof.ª 

Doutora Inês Ferreira Leite | Vice-Presidente Prof. Doutor Miguel Ferro;  
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17. Coordenador das Relações com os Centros de Investigação | Prof. Doutor 

Miguel Nogueira de Brito;  

18. Coordenador das Relações Institucionais | Prof. Doutor Fernando Araújo;  

19. Conselho Coordenador de Avaliação de Desempenho de Professores | 

Vogais designados pelo Conselho Científico:  

 

a. Decano do Grupo de Ciências Histórico Jurídicas | Prof. Doutor José 

Duarte Nogueira; 

b. Decano do Grupo de Ciências Jurídico-Económicas | Prof. Doutor 

Eduardo Paz Ferreira;  

c. Presidente do Grupo Ciências Jurídico-Políticas | Prof. Doutor Carlos 

Blanco de Morais;  

d. Decano do Grupo de Ciências Jurídicas | Prof. Doutor António 

Menezes Cordeiro. 

 

2.2. O Presidente do Conselho Científico renovou os agradecimentos a todos os 

Colegas que aceitaram fazer parte das unidades administrativas técnico-científicas e das 

comissões do Conselho Científico.  

 

2.3. Depois de colocada à votação, a lista foi aprovada por unanimidade.  

 

 

3. Ponto 3 da Ordem de Trabalhos (agregação) 

 

3.1. O Presidente do Conselho Científico informou os Conselheiros de que fora 

requerida a prestação de provas de agregação em Direito, na especialidade de Ciências 

Jurídico-Civis, pelo Professor José Luís Bonifácio Ramos. Informou, igualmente, que o 

Conselho Científico, reunido em formação de Professores Catedráticos, deliberara 

propor ao Reitor da Universidade a designação dos seguintes Professores como vogais 

do respetivo júri: 

 

a) da Faculdade de Direito da Universidade de Coimbra: Professores António 

dos Santos Justo, António Pinto Monteiro e José Casalta Nabais; 
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b) da Faculdade de Direito da Universidade do Porto: Professor Manuel 

Carneiro da Frada; 

c) da Faculdade de Direito da Universidade Católica Portuguesa: Professora 

Rita Lobo Xavier; 

d) da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa: Professores António 

Menezes Cordeiro, Miguel Teixeira de Sousa, Pedro Romano Martinez e 

Carlos Blanco de Morais.        

 

3.2. A escolha dos membros do júri foi justificada pelo Professor António 

Menezes Cordeiro. 

 

3.3. Pelo Professor David Duarte foi pedido esclarecimento sobre a competência 

do Conselho Científico reunido em formação de Catedráticos para se pronunciar e 

decidir em matéria de agregações. O Presidente do Conselho Científico esclareceu que, 

de harmonia com a lei vigente, os vogais dos júris de provas de agregação devem ser, 

exclusivamente, professores catedráticos ou investigadores coordenadores, pelo que o 

Conselho Científico com aquela composição há de constituir a sede própria para a 

designação desses júris. Além disso, a decisão em formação de Catedráticos 

corresponde à prática anteriormente seguida na Faculdade. 

 

 

4. Ponto 4 da Ordem de Trabalhos (doutoramentos) 

     

4.1. O Presidente do Conselho Científico começou por informar os Conselheiros 

de que decorre consulta pública relativa ao Regulamento de Estudos Pós-Graduados da 

Universidade de Lisboa e que será incluído um ponto destinado à discussão do respetivo 

projeto na Ordem de Trabalhos da próxima reunião do Conselho Científico. 

A Comissão de Estudos Pós-Graduados ficou encarregada de facultar ao 

Conselho Científico as suas observações sobre o projeto de Regulamento de Estudos 

Pós-Graduados da Universidade de Lisboa e a eventual necessidade de adaptação do 

Regulamento da Faculdade. 

 

4.2. O Presidente do Conselho Científico recordou o elevado número de provas 

de doutoramento que aguardam realização. 
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4.3. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Políticas) de Melissa Cabrini Morgato (Anexo 1) foi, após debate, aprovado por 

maioria. O Professor David Duarte votou contra e os Professores António Menezes 

Cordeiro e João Espírito Santo abstiveram-se.  

 

4.4. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Políticas) de Alexandre Teixeira Neto Guerreiro (Anexo 2) foi aprovado por 

unanimidade. 

 

4.5. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Políticas) de Ruth Maria Pereira dos Santos (Anexo 3) foi aprovado por unanimidade. 

 

4.6. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Políticas) de Luciano Taques Ghignone foi alterado por unanimidade, tendo ficado com 

a composição que consta do Anexo 4. 

 

4.7. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Políticas) de Sammy Barbosa Lopes foi mantido, por unanimidade, com a composição 

que consta do Anexo 5. 

 

4.8. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Civis) de Juscelino De Gaulle Cunha Pereira foi alterado por unanimidade, tendo ficado 

com a composição que consta do Anexo 6. 

 

4.9. O júri de doutoramento em Direito (especialidade em Ciências Jurídico-

Empresariais) de Clóvis Cunha da Gama Malcher Filho foi alterado por unanimidade, 

tendo ficado com a composição que consta do Anexo 7. 

 

4.10. Os pedidos de alteração do tema da tese de doutoramento em Direito 

formulados por Liriam Kiyomi Tiujo Delgado e Amaury Haruo Mori (Anexo 8) foram 

aprovados por unanimidade. Os pedidos de alteração do título da tese de doutoramento 

em Direito formulados por Geovana Mendes Baia Moisés, Alexandre Teixeira Neto 

Guerreiro, Bruna Souza Paula, Rodrigo Gabriel Moisés e Frederico Jorge Gouveia de 



 

7 
 

Melo (Anexo 8) foram previamente aprovados pela Comissão de Estudos Pós-

Graduados (v. ponto 4.1.4. da Ata n.º 6/2019 do Conselho Científico, relativa à reunião 

plenária de 5 de junho de 2019).   

 

4.11. Os júris de pós-doutoramento em Direito de Renata de Assis Calsing, 

Marcelo Abelha Rodrigues e Marcia Andrea Bühring foram aprovados por unanimidade 

(Anexo 9). 

 

4.12. O Professor David Duarte assinalou a necessidade de serem tomadas 

medidas urgentes e diretas em ordem a ultrapassarem-se os atrasos na realização das 

provas de doutoramento.  

O Presidente do Conselho Científico agradeceu a intervenção e asseverou ser seu 

propósito ter todas as 71 teses de doutoramento pendentes à data em que tomou posse 

apreciadas até ao fim do seu mandato. Informou existirem várias entropias no processo 

de agendamento das provas, designadamente as que resultam da atual colaboração, aliás 

excelente, solicitada aos serviços da Reitoria, eles próprios sobrecarregados de trabalho. 

Uma das medidas de agilização do agendamento das provas que adotou consiste em a 

Faculdade avocar para si as fases do respetivo processo que até agora têm sido 

tramitadas pela Reitoria. Esta medida encontra-se já em execução, de forma que o Dr. 

Paulo Lopes, funcionário da Faculdade, dedicará uma parte do seu tempo de trabalho ao 

processo de marcação e preparação da realização de provas de doutoramento, assim se 

evitando a intervenção da Reitoria, sem prejuízo de as provas continuarem a ter lugar na 

sala de doutoramentos desta. 

 

 

5. Ponto 5 da Ordem de Trabalhos (mestrados) 

 

5.1. O Presidente do Conselho Científico relembrou que se encontram a aguardar 

a constituição de júri oitenta e uma dissertações de mestrado. 

 

5.2. Foi aprovada, por unanimidade, a substituição do Professor Alexandre 

Sousa Pinheiro pela Professora Margarida Salema enquanto professor orientador dos 

mestrandos (mestrado em Bolonha em ciências jurídico-forenses) Wu Un Tat e Maria 

Isabel Gonçalves de Miranda (Anexo 10).  



 

8 
 

 

5.3. O júri de mestrado em Direito e Ciência Jurídica (especialidade de História 

do Direito) de Raphael Giulliano Larsen Santos da Silva foi aprovado por unanimidade 

(Anexo 11). 

 

5.4. Os júris de mestrado em Direito e Ciência Jurídica de Maria Luiza 

Gazzaneo Cabral, José Miguel Antunes Martins Vitorino, Têmis Francischini 

Fagundes, Tallys Augusto de Lima Maia, Stéphano Sant’Ana Rodrigues, Marcelo 

Bergantin Oliveros, Luciano Giambarresi Ganho, Lucas Moreira Alcici, Lorena 

Ramos do Vale e Lais da Silva Brum foram aprovados por unanimidade (Anexo 

12). 

 

5.5. Foi prestada informação ao Conselho Científico da composição do júri de 

mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade de Direito Comercial 

Internacional) de Laudilene Magda Duarte Colodetti (Anexo 13). 

 

5.6. A competência da Comissão de Estudos Pós-Graduados para a aprovação 

dos júris de mestrado em Direito e Prática Jurídica e o dever de ser prestada informação 

ao Conselho Científico sobre a composição desses júris foram debatidos pelos 

Professores David Duarte, Helena Morão, Carlos Blanco de Morais, Paulo de Sousa 

Mendes e Dário Moura Vicente. 

Foi igualmente debatida, com intervenção dos Professores Maria do Rosário 

Palma Ramalho, Paulo de Sousa Mendes, Helena Morão, David Duarte e Dário Moura 

Vicente, a necessidade de garantir aos docentes e alunos uma forma de informação fácil 

e expedida sobre as datas e os júris das provas de mestrado. Pelo Presidente do 

Conselho Científico foi dito que desenvolverá, junto da Diretora, as diligências 

necessárias no sentido de serem tomadas medidas destinadas a assegurar a prestação de 

semelhante informação. 

 

5.7. As candidaturas à 2.ª fase de mestrado apresentadas, extemporaneamente, 

por Ana Catarina Casinhas dos Santos Leal, Bianca de Sousa Santos, Karolina Moreira 

de Souza e Mariana Hazin Lefki foram admitidas por unanimidade (Anexo 14). 
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5.8. O pedido de alteração de professor orientador formulado por Marta Borges 

Campos (mestrado em Direito e Ciência Jurídica, especialidade de Direito Penal e 

Ciências Criminais) foi aprovado por unanimidade (Anexo 15). 

 

5.9. O pedido de alteração da modalidade de inscrição formulado por António 

d’Abreu Viegas Bexigas (mestrado em Direito e Prática Jurídica, especialidade em 

Direito Internacional e Relações Internacionais) foi aprovado por unanimidade (Anexo 

16).  

 

5.10. Foi prestada informação ao Conselho Científico sobre a composição dos 

júris de mestrado em Direito e Prática Jurídica de Natércia Rodrigues da Silva Claro, 

Luís Manuel Rangel, Heloíse Tuila Costa Có, Egas Gomes Barbosa Katar, Ariane 

Baars de Arruda Botelho, Tomás Ortega Baptista Pestana da Costa e Gustavo 

Manuel Pereira Santos (Anexo 17). 

 

5.11. O Professor Eduardo Paz Ferreira alertou para a circunstância de que 

tem sido apresentado um número crescente de teses com temas jurídico-económicos 

elaboradas sob orientação de professores do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas e 

pediu ao Presidente do Conselho Científico que fossem tomadas medidas no sentido 

de isso ser evitado. O Professor Januário da Costa Gomes fez notar que o 

Regulamento é muito claro quanto a proibir essa prática. O Presidente do Conselho 

Científico reafirmou e sublinhou a necessidade de os candidatos conformarem os 

temas das teses com a área de investigação em que se encontram inscritos. O 

Professor Miguel Teixeira de Sousa frisou que o problema reside no cumprimento 

efetivo dos regulamentos, bem como num défice de informação dos alunos nesta 

matéria. 

 

5.12. Os júris de mestrado em Direito e Ciência Jurídica (especialidade de 

Direito Penal e Ciências Criminais) de João Henrique Marques Santos Rabaça Ribeiro, 

Felismina Solange Gomes, André Carlos Mendes e Raphaela José de Souza foram 

definitivamente aprovados, por unanimidade, com a composição que consta do 

Anexo 18. 
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5.13. Foi prestada informação ao Conselho Científico sobre a composição dos 

júris de mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade em Direito Penal) de 

Paula Maria de Sousa da Costa Coelho e Silva, Soraia Filipa Coelho Batista, Jorge 

Alexandre Pinho Pombeiro Soares Albergaria, Nuno Alexandre Craveiro Cabral e 

Daniel José Afonso Gomes (Anexo 19). O júri de mestrado de Sofia Ferreira Marques 

de Paiva foi aprovado com a composição que consta do Anexo 19. 

 

5.14. Foi prestada informação ao Conselho Científico sobre a composição do júri 

de mestrado (modalidade de Relatório de Estágio) em Direito e Prática Jurídica 

(especialidade em Direito Penal) de Yulia Demyanchuk (Anexo 20).  

 

5.15. Foi prestada informação ao Conselho Científico sobre a composição do júri 

de mestrado em Direito e Prática Jurídica (especialidade em ciências jurídico-forenses) 

de David Alexandre Ribeirinho Alves (Anexo 21). 

 

    

6. Ponto 6 da Ordem de Trabalhos (licenciatura: distribuição de serviço 

docente para o II semestre) 

 

6.1. O Professor António Menezes Cordeiro disse ter tido conhecimento, no dia 

17 de fevereiro, de que o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos extinguira, com 

efeitos imediatos, o vínculo de emprego público com a Faculdade. Este facto 

determinou a necessidade de proceder a ajustamentos urgentes na distribuição do 

serviço docente do Grupo de Ciências Jurídicas para o segundo semestre deste ano 

letivo. As funções letivas de que o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos estava 

encarregado serão asseguradas pelos Professores António Menezes Cordeiro e Januário 

da Costa Gomes. 

 

6.2. A Professora Maria do Rosário Palma Ramalho declarou que o Professor 

Pedro Leitão Pais de Vasconcelos teve uma carreira de 25 anos na Faculdade e integrou 

as suas equipas de docentes, nas quais desempenhou as respetivas funções com 

elevadíssimo profissionalismo e totais disponibilidade e dedicação à instituição e aos 

alunos. Lamentou, por conseguinte, a sua saída. A estas palavras da Professora Maria do 

Rosário Palma Ramalho associaram-se os Professores João Espírito Santo, Helena 
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Morão, Inês Ferreira Leite, Maria João Estorninho, Vasco Pereira da Silva, Eduardo Paz 

Ferreira, Maria Fernanda Palma e David Duarte. Pelo Professor Vasco Pereira da Silva 

foi acrescentado que o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos teve funções no 

Gabinete Erasmus, funções essas que desempenhou com lealdade e competência. O 

Professor Eduardo Paz Ferreira lamentou, igualmente, a saída do Professor Pedro Leitão 

Pais de Vasconcelos, a quem deixou uma palavra de homenagem. A Professora Maria 

Fernanda Palma relembrou que o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos obteve 

avaliação positiva no concurso para professor associado a que se propôs. Mais disse 

que, em tempos, o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos lhe prestou impecável 

apoio na elaboração de um parecer sobre incapacidades de pessoas idosas. 

O Professor António Menezes Cordeiro comunicou ao Conselho Científico ter 

procurado contactar o Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos logo que teve 

conhecimento da carta de extinção do vínculo de emprego público com a Faculdade, por 

forma a evitar a sua saída. Não obstante, até à data não conseguiu falar com o Professor 

Pedro Leitão Pais de Vasconcelos, nem teve resposta à mensagem que lhe deixou.  

 

6.3. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas 

para o segundo semestre de 2019/2020 (Anexo 22) foi aprovada por unanimidade.  

 

6.4. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-

Económicas para o segundo semestre de 2019/2020 (Anexo 23) foi aprovada por 

unanimidade. 

 

6.5. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas 

para o segundo semestre de 2019/2020 (Anexo 24) foi aprovada por unanimidade. 

 

6.6. A distribuição do serviço docente do Grupo de Ciências Jurídicas para o 

segundo semestre de 2019/2020 (Anexo 25) foi aprovada por unanimidade. 

 

 

7. Ponto 7 da Ordem de Trabalhos (seleção de assistentes convidados) 

 

7.1. A contratação de Ulisses de Araújo Gagliano como assistente convidado do 

Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas foi aprovada por unanimidade. 
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7.2. A contratação de Daniela Alexandra Pessoa Tavares como assistente 

convidada do Grupo de Ciências Jurídico-Económicas foi aprovada por unanimidade. 

 

7.3. A contratação de Ricardo Alexandre Pimentel Neves, Miguel Arnaud de 

Oliveira e Rodrigo Rocha Gonçalves como assistentes convidados do Grupo de 

Ciências Jurídico-Políticas foi aprovada por unanimidade. 

 

7.4. A contratação de João Pedro Louro Vinagre, Inês Alexandra Vieira Santos, 

Frederico Machado Simões, Catarina Almeida Coelho e Chen Chen como assistentes 

convidados do Grupo de Ciências Jurídicas foi aprovada por unanimidade. 

 

 

8. Ponto 8 da Ordem de Trabalhos (alteração ao Regulamento de 

Avaliação de Conhecimentos) 

 

8.1. A Professora Sílvia Alves reportou ao Conselho Científico ter sido proposta 

no Conselho Pedagógico uma alteração ao artigo 7.º do Regulamento de Avaliação de 

Conhecimentos do Curso de Licenciatura (Anexo 26), esclarecendo tratar-se da 

adequação da norma às disposições legais pertinentes. O Conselho Científico deu, por 

unanimidade, parecer favorável à alteração.  

 

8.2. O Professor David Duarte propôs que, no seio do Conselho Científico, se 

organizasse comissão para estudar a possibilidade de redução do número de exames que 

é preciso fazer no final de cada época de avaliação e, bem assim, submeter ao Conselho 

Pedagógico as alterações competentes ao Regulamento de Avaliação. Propôs, 

igualmente, que este assunto, pelo dispêndio de recursos que implica e pela diminuição 

do grau de exigência na avaliação que acarreta — em última análise prejudiciais para os 

alunos e para a Faculdade —, seja tratado com o consenso de todos os docentes. 

As propostas foram debatidas e, no contexto do debate, foram efetuadas 

sugestões para a racionalização das épocas de avaliação que têm lugar em cada 

semestre. Participaram no debate ou formularam sugestões os Professores Maria do 

Rosário Palma Ramalho, Inês Ferreira Leite, Helena Morão, Miguel Teixeira de Sousa, 
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Maria João Estorninho, Fernanda Palma, Carlos Blanco de Morais, Januário Costa 

Gomes, Sílvia Alves, Eduardo Paz Ferreira, David Duarte e Dário Moura Vicente. 

Foi deliberado que o Professor David Duarte apresentasse, até à próxima reunião 

plenária do Conselho Científico, proposta de alteração do Regulamento de Avaliação 

destinada a racionalizar a avaliação que tem lugar no final de cada semestre letivo, a 

qual se procurará que seja objeto de consenso entre os professores.  

 

 

9. Ponto 9 da Ordem de Trabalhos (equivalências) 

 

O Presidente do Conselho Científico comunicou aos Conselheiros que a 

Comissão de Equivalências logrou obter, desde a última reunião plenária do Conselho, 

os seguintes resultados, que saudou: concedeu um reconhecimento de nível de mestrado 

e cinco reconhecimentos de nível de licenciatura; convidou três requerentes de 

reconhecimento de nível de licenciatura a prestarem esclarecimentos sobre os respetivos 

pedidos; foram remetidas notificações, aos vinte e quatro requerentes de 

reconhecimento específico de licenciatura, para prestarem provas orais de avaliação de 

conhecimentos nos dias 16, 17 e 18 de março de 2020, perante júri integrado pelos 

membros da Comissão de Equivalências; aguardam conclusão duas reapreciações de 

recusas de equivalências de disciplinas, uma apreciação de uma creditação profissional 

e académica e uma apreciação de uma creditação académica. 

 

 

10. Ponto 10 da Ordem de Trabalhos (cooperação) 

 

Nada foi dito com respeito a este ponto. 

 

 

11. Ponto 11 da Ordem de Trabalhos (Erasmus e relações internacionais) 

 

11.1. O Professor Vasco Pereira da Silva informou o Conselho Científico de que 

já começaram os Cursos Intensivos Erasmus do segundo semestre deste ano letivo, 

estando a decorrer, na presente semana, os cursos intitulados Brexit: process and impact 

on EU and member States’ law, lecionado pelo Professor Jacques Ziller da Università 
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degli Studi di Pavia, e European Administrative Law and Administrative Procedure, 

lecionado pela Professora Doutora Diana-Uriana Galetta da Università degli Studi di 

Milano. 

 

11.2. O Professor Vasco Pereira da Silva deu ainda conhecimento aos 

Conselheiros de que a Faculdade foi convidada para participar na SEALS — 

Southeastern Association of Law Schools, que é a melhor organização de Faculdades de 

Direito americanas. 

 

11.3. O Professor Vasco Pereira da Silva comunicou ao Conselho Científico que 

a Faculdade tem recebido vários pedidos de colaboração de universidades do Reino 

Unido. Muito recentemente, a Universidade de Nápoles propôs à Faculdade a criação de 

um novo figurino de doutoramento, cujos exatos termos ainda não é possível precisar. 

Em todo o caso, tratar-se-ia de um doutoramento nacional com dimensão internacional 

ou europeia. Os estudantes passariam uma parte do tempo do curso na universidade 

estrangeira e o diploma não seria emitido conjuntamente, mas pela Faculdade respetiva. 

Pelo Presidente do Conselho Científico foi sugerido que o Professor Vasco 

Pereira da Silva retomasse o assunto no próximo Conselho Científico, fazendo distribuir 

pelos respetivos membros a informação que considerasse relevante. 

 

 

12. Ponto 12 da Ordem de Trabalhos (pessoal) 

 

12.1. A lista de antiguidade com efeitos reportados a 31 de dezembro de 2019 

(Anexo 27), retificada nos termos pedidos pelos Professores Jorge Duarte Pinheiro e 

João Pedro Marchante, foi aprovada por unanimidade. 

   

12.2. Foi apreciado o pedido de manutenção do contrato por tempo 

indeterminado apresentado, nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do 

Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de 

Lisboa, pela Professora Inês Vieira da Silva Ferreira Leite, que neste momento já não se 

encontrava na reunião. Atentos o parecer favorável à nomeação definitiva emitido pelos 

Professores Miguel Teixeira de Sousa e Maria Fernanda Palma e o desempenho 

científico, académico e pedagógico da Professora Inês Vieira da Silva Ferreira Leite, a 

http://www.fd.ulisboa.pt/wp-content/uploads/2020/02/European-Administrative-Law-Syllabus-Prof-Galetta-02-2020.pdf
http://www.fd.ulisboa.pt/wp-content/uploads/2020/02/CVEuropass182DUG-EN.pdf
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manutenção do contrato por tempo indeterminado foi votada favoravelmente por cada 

um dos Conselheiros presentes. 

 

12.3. Foi apreciado o pedido de manutenção do contrato por tempo 

indeterminado apresentado, nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do 

Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de 

Lisboa, pelo Professor Marco Alexandre da Silva Capitão Costa Ferreira. Atentos os 

pareceres favoráveis à nomeação definitiva emitidos pelos Professores Eduardo Paz 

Ferreira e Fernando Araújo e o desempenho científico, académico e pedagógico do 

Professor Marco Alexandre da Silva Capitão Costa Ferreira, a manutenção do contrato 

por tempo indeterminado foi votada favoravelmente por cada um dos Conselheiros 

presentes. 

 

12.4. Foi debatida a necessidade de distribuição prévia dos documentos relativos 

às nomeações definitivas a todos os membros do Conselho Científico e, bem assim, de 

fixação prévia dos critérios que hão de presidir à avaliação dos candidatos. Intervieram 

no debate os Professores David Duarte, Maria João Estorninho, António Menezes 

Cordeiro, Maria Fernanda Palma e Dário Moura Vicente.   

 

12.5. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que a 

Professora Ana Isabel Cruz Soares Pinto requerera a manutenção do contrato por tempo 

indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do Regulamento de 

Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de Lisboa. Para 

elaboração do parecer relativo ao período experimental da Professora Ana Isabel Cruz 

Soares Pinto, o Conselho Científico designou a Professora Maria João Estorninho e o 

Professor Carlos Blanco de Morais. 

 

12.6. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que a 

Professora Raquel Alexandra de Jesus Gil Martins Brízida de Castro requerera a 

manutenção do contrato por tempo indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do 

art. 35.º do Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da 

Universidade de Lisboa. Para elaboração do parecer relativo ao período experimental da 

Professora Raquel Alexandra de Jesus Gil Martins Brízida de Castro, o Conselho 
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Científico designou a Professora Maria João Estorninho e o Professor Carlos Blanco de 

Morais. 

 

12.7. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que o 

Professor Daniel de Bettencourt Rodrigues Silva Morais requerera a manutenção do 

contrato por tempo indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do 

Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de 

Lisboa. Para elaboração do parecer relativo ao período experimental do Professor 

Daniel de Bettencourt Rodrigues Silva Morais, o Conselho Científico designou os 

Professores António Menezes Cordeiro e Miguel Teixeira de Sousa. 

 

12.8. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que o 

Professor Hugo André Ramos Alves requerera a manutenção do contrato por tempo 

indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do Regulamento de 

Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de Lisboa. Para 

elaboração do parecer relativo ao período experimental do Professor Hugo André 

Ramos Alves, o Conselho Científico designou os Professores Miguel Teixeira de Sousa 

e Pedro Romano Martinez. 

 

12.9. Pelo Presidente do Conselho Científico foi dado conhecimento de que o 

Professor Rui Soares Pereira requerera a manutenção do contrato por tempo 

indeterminado nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do Regulamento de 

Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de Lisboa. Para 

elaboração do parecer relativo ao período experimental do Professor Rui Soares Pereira, 

o Conselho Científico designou os Professores Miguel Teixeira de Sousa e Maria 

Fernanda Palma. 

 

12.10. O Conselho Científico deu parecer favorável ao pedido de acumulação 

das funções docentes do Professor Pedro Miguel Martins Gonçalves Caridade de Freitas 

com as de docente na Universidade Lusíada, desde que não haja prejuízo para o serviço 

docente na Faculdade. 

 

12.11. Foi dado conhecimento do pedido de licença sabática apresentado pela 

Professora Helena Morão para o segundo semestre do ano letivo de 2020/2021, em 
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relação ao qual o Conselho Científico se pronunciou favoravelmente. No momento da 

deliberação, a Professora Helena Morão já não se encontrava presente na reunião. 

 

 

13. Ponto 13 da Ordem de Trabalhos (outros assuntos e informações) 

 

Nada foi dito com respeito a este ponto. 

 

 

14. Encerramento 

 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente do Conselho Científico deu por 

encerrada a sessão pelas 18:10.  

 

 

 

 

O Presidente do Conselho Científico 

_____________________________________________ 

(Professor Dário Moura Vicente)  

 

 

 

 

O Secretário do Conselho Científico 
 

 
_______________________________________________ 

(Professor Nuno Andrade Pissarra) 

 

 

 



 
 
 
 
 

DOUTORAMENTO EM DIREITO – ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

Constituição de júri 
 

 
Candidato 

 

 
Título da Tese 

 
Prof. Orientador 

 
Júri 

Melissa Cabrini Morgato 
(Aluno nº 25686) 

Entrega da tese de doutoramento 
em 

28/06/2019 

A atribuição da dignidade 

humana ao embrião in vitro: 

uma perspectiva jurídica critica 

Prof.ª Doutora 
Maria Luísa 

Duarte 

Prof. Doutor Maria do Rosário Palma Ramalho  
Prof. Doutor Maria José Rangel Mesquita 
Prof. Doutor Claudia Monge 
Prof. Doutor Jorge Bacelar Gouveia 
Prof. Doutor Francisco Ferreira de Almeida 
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DOUTORAMENTO EM DIREITO – ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

Constituição de júri 
 

 
Candidato 

 

 
Título da Tese 

 
Prof. Orientador 

 
Júri 

Alexandre Teixeira Neto 

Guerreiro  

(Aluno nº 13059) 

Entrega da tese de doutoramento 
em 

11/12/2019 

Relações interestatais sem 

consentimento: a ingerência 

interestatal no quadro do Direito 

Internacional Público 

Prof. Doutor 
Maria Luísa 

Duarte 

Prof. Doutor Margarida Salema 
Prof. Doutor Fernando Loureiro Bastos 
Prof. Doutor Pedro Caridade de Freitas 
Prof. Doutor Francisco Ferreira de Almeida (Un 
Coimbra) 
Prof. Doutor Benedita Queiroz ( Un Católica Porto) 
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DOUTORAMENTO EM DIREITO – ESPECIALIDADE EM CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

Constituição de júri 
 

 
Candidato 

 

 
Título da Tese 

 
Prof. Orientador 

 
Júri 

Ruth Maria Pereira dos 

Santos 

(Aluno nº 25736) 

Entrega da tese de doutoramento 
em 

18/12/2019 

Controle das Práticas Abusivas 

da Concorrência na Contratação 

Pública: uma Abordagem 

comparada com o Direito 

Internacional e Europeu 

Prof. Doutora 
Ana Gouveia 

Martins 

Prof. Doutor Eduardo Correia Batista  
Prof. Doutor Nuno Cunha Rodrigues 
Prof. Doutor Pedro Fernandez Sanchez 
Prof. Doutor Francisco Pereira Coutinho ( FD Un Nova) 
Prof. Doutor Claudia Viana ( Un Minho) 
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ALTERAÇÃO DE JÚRI - DOUTORAMENTO EM DIREITO 
 

Candidato 
 

Especialidade Título da Tese 
Prof. 

Orientador 
Júri 

Luciano Taques 

Ghignone 

 
Entrega da tese de 

doutoramento 
em 

10/05/2019 19h30 

Ciências 
Jurídico-Políticas 

As Práticas Anticoncorenciais 
nas Contratações Públicas 

Fernando Araújo 

Prof. Doutor Pedro Costa Gonçalves (FDUC) 
Prof. Doutor Licínio Martins 
Prof. Doutor Fernando Araújo 
Prof. Doutor Maria João Estorninho 
Prof.ª Doutora Paula Vaz Freire 
Prof. Doutor Nuno Cunha Rodrigues 
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ALTERAÇÃO DE JÚRI - DOUTORAMENTO EM DIREITO 
 

Candidato 
 

Especialidade Título da Tese 
Prof. 

Orientador 
Júri 

Sammy Barbosa 

Lopes 
 

Entrega da tese de 
doutoramento 

em 
22/05/2019 

 

Ciências 
Jurídico-Políticas 

O Modelo Atual do 
Federalismo Brasileiro em 

Relação ao seu Desenho 
Constitucional 

Alexandre Sousa 
Pinheiro 

Prof.ª Doutora Inês Quadros (Católica) 
Prof. Doutor Luís Barroso (Católica) 
Prof.ª Doutora Rangel Mesquita 
Prof. Doutor David Duarte 
Prof. Doutor Renato Gonçalves 
Prof. Doutor Alexandre Sousa Pinheiro 
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ALTERAÇÃO DE JÚRI - DOUTORAMENTO EM DIREITO 
 

Candidato 
 

Especialidade Título da Tese 
Prof. 

Orientador 
Júri 

Juscelino De Gaulle 

Cunha Pereira 

 
Entrega da tese de 

doutoramento 
em 

07/05/2019 20h 

Ciências 
Jurídico-Civis 

Dano Estético: Dogmática 
Geral e Regime Ressarcitório à 
Luz do Código da Conferência 
Interafricana de Mercados de 

Seguros (CIMA) 

Rui Ataíde 

Prof. Doutor Margarida Lima Rego (FDUNL) 
Prof.ª Doutora Ana Mafalda Barbosa (FDUC) 
Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 
Prof.ª Doutora Maria Lurdes Pereira 
Prof. Doutor Rui Ataíde 
Prof. Doutor Fernando Loureiro Bastos 
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ALTERAÇÃO DE JÚRI - DOUTORAMENTO EM DIREITO 
 

Candidato 
 

Especialidade Título da Tese 
Prof. 

Orientador 
Júri 

Clóvis Cunha Da 

Gama Malcher Filho 

 

Entrega da tese de 
doutoramento 

em 
13/05/2019 11h 

Ciências 
Jurídico-

Empresariais 

A Importância do 
Adiantamento sobre Contrato 

de Câmbio (ACC) para a 
Economia Brasileira e a 

Necessidade de sua Inclusão 
como Crédito sujeito à 
Recuperação Judicial 

António 
Menezes 
Cordeiro 

Prof. Doutor Alexandre Soveral Martins (FDUC) 
Prof. Doutor Marco Gonçalves (EDUM) 
Prof. Doutor António Menezes Cordeiro 
Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Prof. Doutor Fernando Araújo 
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Requerimentos 

Pedido de alteração do tema da Tese - Doutoramento em Direito

Reunião do Conselho Científico

19 de fevereiro de 2020

N.º 

Aluno(a)
Nome

Data do 

requerimento
Especialidade Tema Aprovado Novo Tema solicitado

Prof. Orientador

Designado

50610 Geovana Mendes Baia Moises 01/02/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-CIVIS
Os poderes do Tribunal e a 

dinamização do ônus da prova.

Poderes instrutórios e negócios 

processuais em matéria de prova
Miguel Teixeira de Sousa

55473 Liriam Kiyomi Tiujo Delgado 05/11/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-ECONÓMICAS

O Tratamento Nacional no Acordo 

Geral sobre Comércio de Serviços: 

Parâmetros Jurídicos e Barreiras para a 

sua Aplicação.

Níveis de Normatividade do Direito 

da Economia: Análise da Ordem 

Jurídico-Económica de Cabo Verde no 

Contexto da Integração Económica 

Africana

Luis Morais

13059
Alexandre Teixeira Neto 

Guerreiro
30/09/2019

CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS 

E EUROPEIAS

Requiem pela Soberania: Direito de 

Ingerência ou Relações Interestaduais 

sem Consentimento?

Relações Interestatais sem 

consentimento: a ingerência 

interestatal no quadro do Direito 

Internacional Público

Maria Conceição Duarte

54547 Amaury Haruo Mori 13/04/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS

O princípio da proporcionalidade como 

instrumento de controle das restrições 

aos direitos fundamentais sob a ótica 

dos tribunais.

O direito fundamental à privacidade 

dos trabalhadores
Maria Conceição Duarte

44692 Bruna Souza Paula 30/04/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS
O Direito ao Nome e a Identidade 

Familiar.

DA ALTERAÇÃO AO NOME SINGULAR: 

UM NOVO DIREITO FUNDAMENTAL?
Paulo Otero

50845 Rodrigo Gabriel Moises 25/06/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS

Parcerias-Público-Privadas na 

Educação: Experiência de Portugal e 

Possibilidades no Brasil

As novas formas de atuação do 

Estado e a utilização das parcerias 

público-privadas na efetivação do 

direito à educação

Maria João Estorninho

44821
Frederico Jorge Gouveia de 

Melo
06/08/2019 CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS

Gestão Associada de Serviços Públicos 

e Federalismo Cooperativo: O Espaço 

de Liberdade dos Entes Subnacionais 

Brasileiros para Delegar Competências 

e Atribuições aos Consórcios Públicos 

diante do Modeço de Federação 

Adotado pela Constituição de 1988.

Gestão pública associada e 

federalismo cooperativo: atuação 

compartilhada como forma de 

equalizar as assimetrias 

interfederativas no Brasil

Pedro Moniz Lopes

Divisão Académica 17/02/2020
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- Constituição de Júri de Pós-Doutoramento em Direito 
 

Nome Especialidade Orientador Título Júri 

Renata de Assis 

Calsing 

Ciências Jurídico-

Civis 
Pedro Romano Martinez 

Proteção de Dados Pessoais e autoridade de controle: perspectivas e desafios para o Brasil sob a ótica do direito 

comparado 

Prof. Doutor Pedro Romano Martinez (Presidente e 

Orientador) 

Prof. Doutor Fernando Araújo 

Profª. Doutora Margarida Silva Pereira (Arguente 

principal) 

Marcelo Abelha 

Rodrigues 

Ciências Jurídico-

Civis 
Paula Costa e Silva 

Análise do conteúdo e efeitos do pronunciamento judicial “destinado a identificar o objeto do 

litígio e a enunciar os temas da prova” (art. 596º, 1 do Código de Processo Civil português) e 

do pronunciamento que “delimita as questões de fato sobre as quais recairá a prova e as 

questões de direito relevantes para a decisão do mérito” (art. 357, II e IV do Código de 

Processo Civil brasileiro) 

Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa (Presidente e 

Arguente principal) 

Profa. Doutora Paula Costa e Silva (Orientadora)  

Profa. Doutora Maria João Estorninho  

Marcia Andrea 

Bühring 

Ciências Jurídico-

Políticas 

Vasco Pereira da Silva 

Carlos Alberto Milinaro 

(Co-Orientador) 

Responsabilidade civil ambiental/ecológica: alguns pontos e contrapontos no “transitar verde” entre contextos 

distintos de estudo comparado entre Portugal e Brasil 

Prof. Doutor Vasco Pereira da Silva (Presidente e 

Orientador) 

Profa. Doutora nuno Cunha Rodrigues  

Profa. Doutora Alexandra Aragão (Arguente principal) 
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MESTRADO EM BOLONHA EM CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 
Alteração de Professor Orientador 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 
WU UN TAT 

n.º 27119 

17/01/2019 

 

“Os poderes e os limites do 

Tribunal Constitucional à luz do 

artº 282/4 C.R.P.” 

 

 

 

Prof.ª Doutora Margarida Salema 

d’Oliveira Martins 

 

(em substituição de Prof. Doutor 

Alexandre  de Sousa Pinheiro) 

Prof.ª Doutora Maria José Reis 

Rangel Mesquita [Presidente] 

Prof.ª Doutora Margarida Salema 

d’Oliveira Martins             

[Orientadora] 

Prof. Doutor Luís Pereira Coutinho 

[Arguente] 

Prof.ª Doutora Raquel Brízida 

Castro [Vogal] 

 
Maria Isabel Gonçalves de Miranda 

n.º 26988 

24/01/2019 

 

“Os limites jurisdicionais do 

Tribunal Constitucional: A 

criação de direito pelos juízes 

do Tribunal Constitucional.” 

 

 

 

Prof.ª Doutora Margarida Salema 

d’Oliveira Martins 

 

(em substituição de Prof. Doutor 

Alexandre  de Sousa Pinheiro) 

Prof. Doutor David Duarte 

[Presidente] 

Prof.ª Doutora Margarida Salema 

d’Oliveira Martins             

[Orientadora] 

Prof.ª Doutora Raquel Brízida 

Castro [Arguente] 

Prof. Doutor Rui Lanceiro [Vogal] 
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Mapa Constituição de Júri 
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  MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA | ESPECIALIDADE DE HISTÓRIA DO DIREITO 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

Função1 

 

Nome: Raphael Giulliano 

Larsen Santos da Silva 

N.º: 58756  

Data Entrega: 24/1/2020 

 

 

“Corrupção e Direito Romano nas 

Obras do Comédiógrafo Plauto” 

 

 

Prof. Doutor 

Eduardo Vera-Cruz Pinto  

 

Prof. Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 

Prof. Doutor Pedro Caridade Freitas 

Prof.ª Doutora Elsa Dias Oliveira 

Prof. Doutor Filipe de Arede Nunes 

Prof. Doutor Jorge Silva Santos 

 

 

Orientador 

Vogal 

Vogal 

Vogal 

Arguente 

 

                                                           
1 Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal) 
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Mapa Constituição de Júri 

* Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal) 
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N.º Aluno(a) Nome Aluno(a) Curso Título da Dissertação Data de Entrega Prof. Orientador Júri/Função* 

 

 
27121 

 

 
Maria Luiza Gazzaneo Cabral 

 
 

Mestrado Bolonha em DIREITO |PERFIL: DIREITOS 

FUNDAMENTAIS 

 
A Dignidade da Pessoa Humana como 

objeto do controle de constitucionalidade 

em face dos direitos fundamentais 

 

 
14-06-2019 

 
 

António Jorge Pina Reis 

Novais 

Prof. Doutor Margarida Salema (Pres) 

Prof Doutor Jaime Valle (arguente) 

Prof Doutor Miguel Raimundo 

 

 
22172 

 

 
JOSÉ MIGUEL ANTUNES MARTINS VITORINO 

 
 

Mestrado Bolonha em DIREITO|PERFIL: DIREITO 

ADMINISTRATIVO 

 

 
A Arbitragem de Direito Administrativo 

 

 
17-06-2019 

 
 

Vasco Manuel Pascoal 

Dias Pereira Silva 

Prof Doutor Paulo Otero (Pres) 

Prof. Doutor Rui Lanceiro ( Arguente) 

Prof Doutor Mafalda Carmona 

 

 
29227 

 

 
Têmis Francischini Fagundes 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Ciências 

Jurídico-Internacionais 

 
 

Direitos Humanos e Responsabilidade de 

Proteger: O Caso Myanmar 

 

 
12-12-2019 

 
 

Rui Rodrigo Firmino 

Guerra da Fonseca 

Prof. Doutor Maria José Rangel Mesquita (Pres) 

Prof. Luis Pereira Coutinho 

Prof. Ana Soares Pinto (arguente) 

 

 
29256 

 

 
TALLYS AUGUSTO DE LIMA MAIA 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Administrativo 

Teoria do domínio do Fato e sua 

aplicabilidade nos Crimes Contra o 

Patrimônio Público, no Direito Comparado 

entre Portugal e Brasil 

 

 
29-11-2019 

 
 

Ana Fernanda Ferreira 

Pereira Neves 

Prof Doutor Pereira Coutinho ( Pres) 

Prof Doutor Francisco Aguilar (Arg) 

Prof Doutor Domingos Farinho 

 

 
29294 

 

 
Stéphano Sant'Ana Rodrigues 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Ciências 

Jurídico-Internacionais 

 
 

A aplicabilidade dos Direitos Humanos às 

Pessoas Coletivas 

 

 
09-12-2019 

 
 

Eduardo José Amaro 

Correia Silva Baptista 

Prof Doutor David Duarte ( Pres) 

Prof Doutor Ricardo Branco ( arg) 

Prof Doutor Ana Fouto 

 

 

 
29335 

 

 
Marcelo Bergantin Oliveros 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Administrativo 

O controle financeiro de resultados e da 

boa governança sob a ótica da eficiência 

da despesa pública: uma perspectiva 

comparada 

 

 
06-12-2019 

 
 

Eduardo Manuel Hintze 

Paz Ferreira 

 Prof. Doutor Eduardo Paz Ferreira (Pres.) 

 Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

 Prof. Doutor Nuno Cunha Rodrigues  

 Prof. Doutor G. Oliveira Martins 

Prof. Doutor Miguel Raimundo 

 

 

 
29406 

 

 
Luciano Giambarresi Ganho 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito da 

União Europeia 

 
“Ordens jurídicas, internormatividade e 

jurisdição: O Tribunal de Justiça da União 

Europeia é modelo para o Mercosul?” 

 

 
03-12-2019 

 
 

Maria Luisa Conceição 

Duarte 

Prof. Maria Luisa Duarte (Pres) 

Prof Loureiro Bastos (arguente) 

Prof Doutor Raquel Brizida Castro 

 

 

 

 
29313 

 

 
Lucas Moreira Alcici 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Ciências 

Jurídico-Internacionais 

 
As imunidades jurisdicionais do Estado e o 

papel do Tribunal Internacional de Justiça 

na proteção diplomática 

 

 
29-11-2019 

 
Pedro Miguel Martins 

Gonçalves Caridade de 

Freitas 

Prof Doutora Margarida Salema ( Pres) 

Prof Doutor Eduardo Correia Batista  (arguente) 

Prof Doutor Ana Soares Pinto 

 

 

 
29164 

 

 
Lorena Ramos do Vale 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direitos 

Fundamentais 

 
 

Suspensão dos Direitos Políticos do 

Condenado Criminalmente 

 

 
09-12-2019 

 
 

Jaime Rui Drummond 

Leitao Valle 

Prof Doutor Reis Novais ( Pres) 

Prof Doutor Helena Mourão ( arguente) 

Prof Doutor Ana Gouveia Martins 
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29275 

 

 
LAIS DA SILVA BRUM 

 
 

Mestrado Bolonha em Direito e Ciência Jurídica|Direito 

Administrativo 

 
Resíduos Electrónicos: contributo para 

uma aplicação no Brasil do princípio da 

responsabilidade alargada do produtor 

 

 
12-12-2019 

 
 

Ana Fernanda Ferreira 

Pereira Neves 

Prof Doutor Carla Gomes ( Pres) 

Prof Doutor Lourenço de Freitas ( arg). 

Prof Doutor Pedro Madeira de Brito 

 



 

 

Mapa Constituição de Júri 
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  MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA | ESPECIALIDADE DE DIREITO COMERCIAL INTERNACIONAL 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

Função1 

 

Nome: Laudilene Magda 

Duarte Colodetti 

N.º: 57857 

Data Entrega: 4/11/2019 

 

“Arbitragem online como meio 

extrajudicial de resolução de 

conflitos de consumo no 

comércio electrónico” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Elsa Dias Oliveira 

 

Prof(a). Doutor(a) Elsa Dias Oliveira  

Prof(a). Doutor(a) Rui Soares Pereira  

Prof(a). Doutor(a) Catarina Monteiro 

Pires 

 

 

Orient. e Pres. 

Vogal 

Arg. 

 

 

                                                           
1 Indicar a função do elemento do júri (Presidente, Arguente, Orientador e/ou Vogal) 
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Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 
Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 

 

 

 

Requerimentos 

Reunião do Conselho Científico de 19 de fevereiro de 2020 

 
 

Mestrados - Candidaturas à 2.ª fase do mestrado - dissertação ou relatório de estágio - Mestrandos com parte curricular concluída - Pedidos extemporâneos 
 

 
Data do 

pedido 

Número 

do(a) 

Aluno(a) 

 

Nome do(a) Aluno(a) 

Ano letivo de 

conclusão da 

parte escolar 

 
Título da Dissertação ou do 

Relatório de Estágio 

 
Professor(a) Doutor(a) 

Orientador(a) Indicado(a) 

 

Mestrado 

 

Modalidade 

 
 

14-11-2019 

 
 

60311 

 

 
Ana Catarina Casinhas dos 

Santos Leal 

 

 
2.º Semestre 

2018-2019 

Execução Interna das Decisões do 

Tribunal Europeu dos Direitos 

Humanos que Estabelecem Violações 

do Artigo 4.º da Convenção Europeia 

dos Direitos Humanos 

 

 
Rui Rodrigo Firmino Guerra da 

Fonseca 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Internacional e Relações 

Internacionais 

 
 

Dissertação 

 
 

07-11-2019 

 
 

59647 

 
 

Bianca De Sousa Santos 

 

 
2.º Semestre 

2018-2019 

 

 
Dupla Nacionalidade Portuguesa 

para Brasileiros 

 
 

Isabel Maria Dos Santos Graes 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Internacional e Relações 

Internacionais 

 
 

Dissertação 

 

 
29-10-2019 

 

 
59633 

 

 
Karolina Moreira de Souza 

 
2.º Semestre 

2018-2019 

MERCADO DE INSIGHTS: Uma 

reflexão sobre os impactos 

decorrentes da arquitetura de 

dados da internet 

 

 
Miguel Carlos Teixeira Patrício 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito da 

Concorrência e da Regulação 

 

 
Dissertação 

 

 
24-10-2019 

 

 
59741 

 

 
Mariana Hazin Lefki 

 
2.º Semestre 

2018-2019 

O CONTRATO DE FRETAMENTO 

NO CONTEXTO DO TRANSPORTE 

MARÍTIMO DE MERCADORIAS 

 

 
Hugo André Ramos Alves 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Comercial Internacional 

 

 
Dissertação 
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Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 
Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 

 

 

 

 

Requerimentos 

Reunião do Conselho Científico de 19 de fevereiro de 2020 

 

 

Mestrados - 2.ª fase do mestrado - dissertação - Alteração de Professor(a) Orientador(a) 
 

 
Data do 

pedido 

Número 

do(a) 

Aluno(a) 

 

 
Nome do(a) Aluno(a) 

Ano letivo de 

conclusão da 

parte escolar 

Título da 

Dissertação 

Aprovado 

Professor(a) 

Doutor(a) 

Orientador(a) 

Aprovado(a) 

Professor(a) 

Doutor(a) 

Orientador(a) 

Solicitado(a) 

 

 
Mestrado 

 

 
Modalidade 

 

 

25-10-2019 

 

 

56561 

 

 

Marta Borges Campos 

 

 

2016-2017 

 
A culpa no direito 

das        

contraordenações 

 

 
Augusto Manuel Gomes 

Silva Dias 

 

 
Paulo Manuel Mello 

Sousa Mendes 

Mestrado em Direito e 

Ciência Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Penal e Ciências 

Criminais 

 

 

Dissertação 
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Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 
Tel.: + (351) 217 984 600 – Fax: + (351) 217 984 603 – www.fd.ulisboa.pt 

 

 

 

Requerimentos 

Reunião do Conselho Científico de 19 de fevereiro de 2020 

 

 

Mestrados - Candidaturas à 2.ª fase do mestrado - dissertação ou relatório de estágio - Mestrandos com parte curricular concluída – Alteração de Modalidade de inscrição 
 

 
Data do 

pedido 

Número 

do(a) 

Aluno(a) 

 

Nome do(a) Aluno(a) 

Ano letivo de 

conclusão da 

parte escolar 

 
Título da Dissertação ou do 

Relatório de Estágio 

 
Professor(a) Doutor(a) 

Orientador(a) Indicado(a) 

 

Mestrado 

 

Modalidade 

 
 

06-01-2020 

 
 

59738 

 
 

António D´Abreu Viegas Bexigas 

 

 
2.º Semestre 

2018-2019 

 

 
A Diplomacia Económica 

Portuguesa em Cabo Verde 

 

 
Fernando Manuel Pereira 

Loureiro Bastos 

Mestrado em Direito e 

Prática Jurídica - 

Especialidade de Direito 

Internacional e Relações 

Internacionais 

 
 

Dissertação 
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Mapa Constituição de Júri 

 

N.º Aluno(a) Nome Aluno(a) Curso Título da Dissertação Data de Entrega Prof. Orientador Júri/Função* 

 

 
50106 

 

 
Natércia Rodrigues da Silva Claro 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Administrativo e Administração Pública 

 

A dominialidade dos bens afectos à 

produção de energia hidroeléctrica 

 

 
25-11-2019 

 

João Pedro Oliveira 

Miranda 

Prof Doutor  Lourenço de Freitas( Pres) 

Prof Pedro Lomba (arg) 

 

57866 

 

Luis Manuel Rangel 

 
Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Administrativo e Administração Pública 

A Tutela Administrativa nas relações entre 

o Estado e as Autarquias locais, no Direito 

Angolano - Desafios e Perspectivas 

 

22-11-2019 

 

Emilio Kafft Kosta 

Prof Doutor Melo Alexandrino (Pres) 

Prof Doutor Sandra Lopes Luis ( arg) 

 

 
57873 

 

 
Heloíse Tuila Costa Có 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito do 

Ambiente, dos Recursos Naturais e da Energia 

 

Uma Proposta de Educação Ambiental 

para Guiné-Bissau 

 

 
22-11-2019 

 

Carlos Manuel Batista 

Lobo 

Prof. Doutora Carla Gomes (Pres) 

Prof doutora Ana Neves (arg) 

 

 
57848 

 

 
Egas Gomes Barbosa Katar 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Internacional e Relações Internacionais 

 

As Relações entre a União Europeia e a 

Guiné-Bissau 

 

 
21-11-2019 

 

 
Emilio Kafft Kosta 

Prof. Doutor Correia Batista (Pres) 

Prof Doutor Jaime Valle (arg) 

 

 
57875 

 

 
Ariane Baars de Arruda Botelho 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito do 

Ambiente, dos Recursos Naturais e da Energia 

 

A simplificação do processo 

administrativo ambiental brasileiro. 

 

 
26-11-2019 

 

João Pedro Oliveira 

Miranda 

Prof Doutor Nogueira de Brito (Pres) 

Prof Doutor Prata Roque (arg) 

 

 
22143 

 

 
TOMÁS ORTEGA BAPTISTA PESTANA DA COSTA 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Internacional e Relações Internacionais 

 

A Alteração da Carta das Nações Unidas 

por Costume Contra Legem 

 

 
07-01-2019 

 

Jaime Rui Drummond 

Leitao Valle 

Prof Doutora Maria Luisa Duarte 

Prof Doutor Ana Gouveia Martins ( arg) 

 

 
49543 

 

 
Gustavo Manuel Pereira Santos 

 

Mestrado Bolonha em Direito e Prática Jurídica|Direito 

Administrativo e Administração Pública 

 

 
O Corpo de Segurança Pessoal 

 

 
04-02-2020 

 

Ana Fernanda Ferreira 

Pereira Neves 

Prof Doutor Jaime Valle ( Pres.) 

Prof Doutora Raquel Brízida Castro (arg). 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA - ESPECIALIDADE DE DIREITO PENAL E CIÊNCIAS CRIMINAIS 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

João Henrique Marques Santos 

Rabaça Ribeiro 

n.º 49149 

23548 

14/06/2019 

 

“A Corrupção Desportiva: dos 

pressupostos juridico-filosóficos à 

realidade normativa” 

 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Helena Morão 

 

Profª Doutora Maria Fernanda 

Palma (Pres.) 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes 

Prof.ª Doutora Helena Morão 

Prof.ª Doutora Ana Gouveia 

Martins (Arg.) 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

 

Felismina Solange Gomes 

n.º 56294 

29355 

07/06/2019 

 

“A admissibilidade de métodos 

ocultos de investigação criminal 

em processo penal: Intromissões 

nas telecomunicações  ou 

comunicações electrónicas (breve 

contributo para sua reflexão)” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Helena Morão 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes (Pres.) 

Prof.ª Doutora Helena Morão 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

Prof. Doutor Rui Tavares Lanceiro 

(Arg.) 

 

Anexo 18



 
 

2 

 

 

André Carlos Mendes 

n.º 56401 

29243 

07/06/2019 

 

“Fatos Puníveis Praticados Pelo 

Agente Infiltrado: Soluções dos 

Ordenamentos Jurídicos Português 

e  Brasileiro” 

 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Inês Ferreira Leite 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes (Pres.) 

Prof. Doutor Guilherme Dray (Arg.) 

Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

 

Raphaela José de Souza 

n.º 56316 

29121 

14/06/2019 

 

“Colaboração Premiada” 

 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Rui Soares Pereira 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes (Pres. / Arg.) 

Prof.ª Doutora Helena Morão 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira  

Prof. Doutor Filipe Arede Nunes 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA- ESPECIALIDADE DIREITO PENAL 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

Paula Maria de Sousa da Costa 

Coelho e Silva 

n.º 45978 

20124 

13/08/2019 

 

“O Crime de Tráfico de Pessoas em 

Portugal - Algumas reflexões sobre a 

sua aplicação prática.” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Teresa Quintela de Brito 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Pres.) 

Prof. Doutora Teresa Quintela de 

Brito 

Prof. Doutor Rui Mascarenhas 

Ataíde (Arg.) 

 

 

Sofia Ferreira Marques de Paiva 

n.º 49052 

23429 

04/07/2019 

 

“A colaboração premiada em 

Portugal: Da Possibilidade à 

(Des)Necessidade” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Helena Costa Morão 

Profª Doutora Maria Fernanda 

Palma (Pres.) 

Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Arg.) 

Prof. Doutora Helena Costa Morão 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

 

Soraia Filipa Coelho Batista 

n.º 47769 

22082 

02/07/2019 

 

 

 

“O estranho caso entre a reincidência 

e as contraordenações” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Inês Ferreira Leite 

 

Prof. Doutora Helena Costa Morão 

(Pres.) 

Prof. Doutora Inês Ferreira Leite 

Prof. Doutora Teresa Quintela de 

Brito (Arg.) 
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Jorge Alexandre Pinho Pombeiro 

Soares Albergaria 

n.º 56533 

29577 

05/07/2019 

 

“A corrupção no comércio internacional - a 

tutela jurídica do direito à boa governação 

dos povos: o artigo 7.º da Lei 20/2008, de 

21.04” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Teresa Quintela de Brito 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Pres.) 

Prof. Doutora Teresa Quintela de 

Brito 

Prof. Doutor Emílio Kafft Kosta 

(Arg.)  

 

 

Nuno Alexandre Craveiro Cabral 

n.º 43955 

17942 

04/07/2019 

 

“A problemática do concurso de normas 

no âmbito da Criminalidade Informática – 

A Falsidade Informática, art.º 3.º da Lei 

109/2009  de 15 de Setembro e os arts.º 

267.º e 262.º do Código Penal.” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Inês Ferreira Leite 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Pres.) 

Prof. Doutora Inês Ferreira Leite 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

(Arg.) 

 

 

Daniel José Afonso Gomes 

n.º 40294 

14233 

05/06/2019 

 

“O Controlo da Ação do Agente Encoberto 

à Luz do Ordenamento Jurídico Português” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Rui Soares Pereira 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Pres. / Arg.) 

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

Prof. Doutor João Marques Martins 
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RELATÓRIO DE ESTÁGIO 
 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA- ESPECIALIDADE DIREITO PENAL 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

Yulia Demyanchuk 

n.º 47907 

29584 

16/08/2019 

 

“As competências da Autoridade 

de Segurança Alimentar e 

Económica na prevenção e 

combate ao branqueamento de 

capitais e ao financiamento do 

terrorismo” 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Inês Ferreira Leite 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes (Pres.)  

Prof. Doutora Inês Ferreira Leite 

Prof. Doutor Miguel Sousa Ferro 

(Arg.) 

Representante da ASAE (sem 

direito de voto) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA - ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

 

Candidato 

 

 

Título da Dissertação 

 

Prof. Orientador 

 

Júri 

 

David Alexandre Ribeirinho Alves 

n.º 48126 

22444 

10/07/2019 

 

“O acesso transfronteiriço a 

prova digital em processo penal” 

 

 

 

Prof(a). Doutor(a) 

Rui Soares Pereira 

 

Prof. Doutor Paulo de Sousa 

Mendes (Pres.)  

Prof. Doutora Ana Soares Pinto 

(Arg.)  

Prof. Doutor Rui Soares Pereira 
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ANEXO 
 

DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE –HISTÓRICO-JURÍDICAS 
2019/2020 

 
1.º CICLO 

LICENCIATURA 

O número de subturmas previsto tem em conta o numerus clausus previsível e o número 
de alunos inscritos no ano letivo 2018/2019, tomando como limites máximos e 
mínimos de referência. 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 
132-Direito Romano – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 
Colaboradores Professora Doutora Míriam Afonso Brigas – 2 subturmas 

Professora Doutora Margarida Seixas – 2 subturmas 
Professor Doutor Filipe de Arede Nunes – 1 subturma 
Mestre Teresa Morais – 2 subturmas 

 
132-Direito Romano – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Professor Doutor Pedro Caridade Freitas 
Colaboradores Professora Doutora Susana Videira – 1 subturma  

Professora Doutora Míriam Afonso Brigas – 1 subturma 
Mestre Madalena Santos – 2 subturmas 
Licenciado Pedro Correia Gonçalves – 3 subturmas 

 
132-Direito Romano – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Professora Doutora Susana Videira 
Colaboradores Mestre Madalena Santos – 1 subturma  

Mestre Raimundo Neto – 3 subturmas 
Mestre Miguel Lemos – 3 subturmas 
Doutor Sandro Alex Sousa – 1 subturma 

 
132-Direito Romano – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Professor Doutor Jorge Silva Santos 
Colaboradores Professor Doutor Gonçalo Sampaio e Melo – 2 subturmas 

Professora Doutora Ana Caldeira Fouto – 1 subturma 
Licenciado David Teles Pereira – 1 subturma 
Mestre Francisco Rocha – 2 subturmas 
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Doutor Sandro Alex Simões – 1 subturma 
 
202-História do Direito Português – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Míriam Afonso Brigas 
Colaboradores Professora Doutora Míriam Afonso Brigas – 1 subturma 

Mestre Madalena Santos – 1 subturma  
Mestre Teresa Morais – 3 subturmas 
Dr.ª Francisca Soromenho – 1 subturma 
Mestre Jorge Testos – 1 subturma 

 
202-História do Direito Português – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Pedro Caridade Freitas  
Colaboradores Professora Doutora Susana Videira – 1 subturma 

Mestre Madalena Santos – 1 subturma 
Mestre Teresa Morais – 1 subturma 
Lic. Pedro Correia Gonçalves – 3 subturmas 
Doutor Sandro Alex Simões – 1 subturma 

 
202-História do Direito Português – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Susana Videira 
Colaboradores Professora Doutora Susana Videira – 1 subturma 

Mestre Madalena Santos – 1 subturma  
Mestre Raimundo Neto – 1 subturma 
Dr.ª Francisca Soromenho – 4 subturmas 
Mestre Ulisses de Araújo Gagliano – 1 subturmas 

 
202-História do Direito Português – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Isabel Graes 
Colaboradores Lic. David Teles Pereira – 1 subturma 

Mestre João Andrade Nunes – 3 subturmas 
Doutor Sandro Alex Simões – 3 subturmas 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
252-Sociologia do Direito – Dia A – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Míriam Afonso Brigas 
Colaboradores Mestre Ulisses de Araújo Gagliano – 2 subturmas 
 
252-Sociologia do Direito – Dia B – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Míriam Afonso Brigas 
Colaboradores Mestre Raimundo Neto – 2 subturmas 
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252-Sociologia do Direito – Dia C – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Jorge Silva Santos 
Colaboradores Professor Doutor Jorge Silva Santos – 2 subturmas 
 
252-Sociologia do Direito – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Jorge Silva Santos 
Colaboradores Professor Doutor Jorge Silva Santos – 1 subturma 

Mestre Miguel Lemos – 1 subturma 
 
 
253-História das Ideias Políticas – Dia A – 3 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Margarida Seixas 
Colaboradores Professor Doutor Filipe de Arede Nunes – 1 subturma  

Professora Doutora Ana Caldeira Fouto – 2 subturmas 
 
253-História das Ideias Políticas – Dia B – 3 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Filipe Arede Nunes 
Colaboradores Professora Doutora Margarida Seixas – 1 subturma 

Professor Doutor Filipe de Arede Nunes – 2 subturmas 
 
253-História das Ideias Políticas – Dia C – 4 subturmas – S.2. 
Regente Professora Doutora Ana Caldeira Fouto 
Colaboradores Professora Doutora Margarida Seixas – 1 subturma 

Professor Doutor Filipe de Arede Nunes – 2 subturmas 
 
253-História das Ideias Políticas – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Filipe Arede Nunes 
Colaboradores Licenciado David Teles Pereira – 2 subturmas 
 
Filosofia do Direito - Dia C – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto 
Colaboradores Mestre Miguel Lemos – 2 subturmas 
 

 
2.º ano 

Unidades curriculares opcionais 
 
História do Pensamento Jurídico  
 
121-História do Pensamento Jurídico – Dia A – 1 subturma – S.1. 
Regente Professora Doutora Margarida Seixas 
Colaboradores Professora Doutora Margarida Seixas – 1 subturma 
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121-História do Pensamento Jurídico – Dia B – 1 subturma – S.2. 
Regente Professora Doutora Míriam Afonso Brigas  

Colaboradores Mestre Jorge Testos – 1 subturma 
 
121-História do Pensamento Jurídico – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Professora Doutora Isabel Graes 
Colaboradores Professora Doutora Isabel Graes (subturma em inglês) 

Lic. Francisca Soromenho – 1 subturma 
 
130-História das Relações Internacionais – Dia A – 2 subturmas – S.1. 
Regente Professora Doutora Ana Caldeira Fouto 
Colaboradores Mestre Jorge Testos – 2 subturmas 
 
130-História das Relações Internacionais – Dia B – 2 subturmas – S.2. 
Regente Professor Doutor Pedro Caridade Freitas 
Colaboradores Mestre Jorge Testos – 2 subturmas 
 
130-História das Relações Internacionais – Noite – 2 subturmas – S.1. 
Regente Professor Doutor Pedro Caridade Freitas 
Colaboradores Lic. David Teles Pereira – 2 subturmas 
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CIÊNCIAS HISTÓRICO-JURÍDICAS 
 

ÁREA CIENTÍFICA PREDOMINANTE: DIREITO 
 

2º Ciclo 
 

MESTRADO DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 
 
 
História das Relações 
Internacionais 
 

Professor Doutor Caridade Freitas 
Semestral, 
uma turma 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica I 

 

Professora Doutora Isabel Graes 
Professor Doutor Jorge Silva 
Santos 
 

Semestral, 
quatro  
turmas (1 
de CHJ) 

Introdução à Metodologia 
da Investigação Científica II 

Professora Doutora Isabel Graes 
Professor Doutor Jorge Silva 
Santos  

Semestral, 
quatro 
turmas (1 
de CHJ) 

 
2º Ciclo 

 
MESTRADO DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 
Especialidade de História do Direito 
 
Metodologia de 
Investigação Científica I 

Professora Doutora Isabel Graes  

Direito Romano I/II 
Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz 
Pinto 

 

História do Direito I/II Professor Doutor Pedro Barbas Homem  
 
Especialidade de Teoria do Direito  
 
Metodologia de 
Investigação Científica I 

Professora Doutora Isabel Graes   

Teoria do Direito I/II Professor Doutor Pedro Barbas Homem  
Filosofia do Direito I/II Professora Doutora Sílvia Alves  
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3º Ciclo 
DOUTORAMENTO 

 
Especialidade de História do Direito 
 
Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Professora Doutora Margarida Seixas 
 

Direito Romano I/II Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz 
Pinto 

 

História do Direito I/II Professor Doutor Pedro Barbas 
Homem 

 

 
Especialidade de Teoria do Direito  
 
Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Professora Doutora Margarida 
Seixas  

 

Teoria do Direito I/II 
Professor Doutor Pedro Barbas 
Homem  

 

Filosofia do Direito I/II Professora Doutora Sílvia Alves  
 
Especialidade de Direito Romano 
 
Metodologia de Investigação 
Científica Avançada I 

Professora Doutora Margarida Seixas   

História Direito Romano I/II 
Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz 
Pinto 

 

Direito Público Romano I/II 
Professor Doutor Pedro Caridade 
Freitas 

 

Direito Privado Romano I/II Professor Doutor C. Baldus  
 

DISCIPLINAS NO 
MESTRADO E NO DOUTORAMENTO 

 
História do Direito Internacional 
I/II 

Professor Doutor Pedro Caridade Freitas 

História do Direito Privado I/II 
Professora Doutora Míriam Afonso 
Brigas/Margarida Seixas 

História do Estado I/II Professor Doutor Filipe Nunes 
História das Ideias Políticas I/II Professora Doutora Susana Videira 
História do Direito Penal I/II Professora Doutora Sílvia Alves 

Sociologia Jurídica I/II Professora Doutora Sílvia Alves 

História da Justiça I/II Professora Doutora Isabel Graes 
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PÓS-GRADUAÇÕES E MESTRADOS COM CRÉDITO DE HORAS 

 
Ética, Direito e Política Com a Faculdade de Letras 

História e Teoria do Direito (I-II) 
Professor Doutor Gonçalo Sampaio 
Melo 

Relações Internacionais (semestral) Professor Doutor Pedro Caridade Freitas 

Teoria do Estado (semestral) Professora Doutora Susana Videira 

 

Nota: para além do serviço distribuído nas unidades curriculares supra 
identificadas, os docentes do grupo têm prestado ainda serviço docente nas 
seguintes unidades curriculares: 

Curso de Mestrado Ciências da Documentação e Informação na Faculdade 
Letras da Universidade de Lisboa 
Direito da Informação - S.2 (4 horas semanais) 
 Professor Doutor Gonçalo Sampaio Melo 
 
Curso de Estudos Europeus - Introdução ao Estudo do Direito – S.1 
Coordenador Professor Doutor J. Duarte Nogueira 
 Mestre João Andrade Nunes – 6 horas 
 
 

Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval  
Direito da Cibersegurança – S.1. 
Regente Professor Doutor Eduardo Vera-Cruz Pinto/ Professora 

Doutora Ana Caldeira Fouto 

Colaboradores  

 
Mestrado em Cibersegurança c/IST/Escola Naval 
         Responsabilidade Civil 
Regente Mestre Francisco Rodrigues Rocha 
Colaboradores  
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE – CIÊNCIAS JURÍDICO-ECONÓMICAS 
ANO LETIVO 2019/2020 

 

1.º CICLO 
LICENCIATURA 

 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

103-Economia I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Paula Vaz Freire 

 André Marçalo (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (3 subturmas) 

103-Economia I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire 

 Filipe Fernandes (4 subturmas) 

Raquel Franco (3 subturmas) 
103-Economia I – Dia C - S.1. 8 subturmas – S.1.  

Regente Rute Saraiva 

 Alexandra Marques (3 subturmas)  

André Mendes Barata (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (1 subturma) 

103-Economia I – Noite – 6 subturmas – S.1. 
Regente Miguel Patrício 

 Tânia Faria (3 subturmas, noite) 

Diana Andrade (3 subturmas, noite) 

 
 

  

Anexo 23
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Unidades curriculares opcionais 

 

203-Economia II – Dia A – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paula Vaz Freire 

 Sara Rodrigues (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia B – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paula Vaz Freire 

 André Mendes Barata (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia C – 2 subturmas – S.2. 
Regente Fernando Araújo 

 Raquel Franco (2 subturmas) 

203-Economia II – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Miguel Patrício 

 Tânia Faria (2 subturmas) 

 

 

Filosofia do Direito – Dia – 3 subturmas – S.2. 
Regente Fernando Araújo 

 Miguel Patrício (1 subturma) 

Nuno Salpico (2 subturmas) 

 

 

 

2.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

51-Direito da União Europeia – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 José Renato Gonçalves (3 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturmas) 

Miguel Sousa Ferro (2 subturmas) 

Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Alexandra Marques (2 subturmas) 

 

210-Finanças Públicas – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 
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210-Finanças Públicas – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme de Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 

Paulo Marques (1 subturma) 

210-Finanças Públicas –Noite– 5 subturmas – S.2. 
Regente Marco Capitão Ferreira 

 André Marçalo (2 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturma) 

Daniel Bobos-Radu (2 subturmas) 

 

 

3.º ano 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

116-Direito da Economia – Dia A– 1 subturma – S.1. 
Regente Luís Morais 

 Leonor Nunes (2 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Dia B– 2 subturma – S.1. 
Regente Paulo Alves Pardal  

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Leonor Nunes (1 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Dia A – 4 subturmas – S.1. 
Regente Pedro Infante Mota 

 Nuno Salpico (4 subturmas) 

 

116-Economia Internacional – Dia B – 1 subturma – S.1. (inglês) 
Regente Miguel Sousa Ferro 

 Miguel Sousa Ferro (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Carlos Lobo 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 
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256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia A – 2 subturmas – S.2. 
Regente Luís Morais 

 Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

Sérgio Alves (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia B – 3 subturmas – S.2. 
Regente Rute Saraiva 

 Diana Andrade (2 subturmas) 

Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Noite – 2 subturmas – S.2. 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Diana Andrade (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia A – 2 subturma – S.2. 
Regente José Renato Gonçalves 

 Sérgio Alves (2 subturmas) 

 
134-Direito Internacional Económico – Dia B – 1 subturma – S.2. (inglês) 
Regente Miguel Moura e Silva 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Noite – 1 subturma – S.2. 
Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 

 

4.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

115-Direito Fiscal – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Ana Paula Dourado 

 Paula Rosado Pereira (3 subturmas) 
Sónia Reis Fernandes (4 subturmas) 

Sérgio Alves (3 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 
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115-Direito Fiscal – Noite –4 subturmas – S.1. 
Regente Paula Rosado Pereira  

 Paulo Marques (2 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 

 
 
 
Unidades curriculares opcionais 

 

260- União Económica e Monetária – TA –4 subturmas – S.1. 
Regente José Renato Gonçalves 

 Nazaré Costa Cabral (ing) 

 Paulo Marques (3 subturmas) 

Daniel Bobos-Radu (1 subturmas) 

 

260- União Económica e Monetária – Noite –1 subturma – S.1. 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

 

264- Direito Fiscal Internacional – TA – 2 subturmas – S.2. 
Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (2 subturmas) 

  

260- Direito Fiscal Internacional – TAN – 1 subturma – S.2. 
Regente Ana Paula Dourado 

 Alexandra Marques (1 subturma) 
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CURSO DE ESTUDOS EUROPEUS 
FACULDADE DE LETRAS DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

 

2019/2020 

Direito da União Europeia - S.1. 
Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

Introdução à Economia – S. 2 
Regente Miguel Sousa Ferro 

 Raquel Franco (1 subturma) 

 

Economia Internacional – S.1 
Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 
União Económica e Monetária – S.2 
Regente Paulo Alves Pardal 

 Leonor Nunes (1 subturma) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 
 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS 
 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  
1ºano/ 1º semestre 
Direito e Economia Miguel Patrício 

Direito e Economia (inglês) Paula Vaz Freire 

Políticas Públicas Guilherme W d’Oliveira Martins 

Contratação Pública e Concorrência Nuno Cunha Rodrigues 

Contratação Pública e Concorrência (inglês) Nuno Cunha Rodrigues 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção 
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva)  

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Capitão Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  
1ºano/ 2º semestre 
Economia Comportamental e Direito Rute Saraiva 

Finanças Locais e Regionais Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W 

d’Oliveira Martins 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Direito da Concorrência Avançado (Luís Morais) 

Regulação das Indústrias de Rede (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 

 

* Turma única comum à especialidade Direito da Concorrência e da Regulação 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
(turma de dia) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
1ºano/ 1º semestre 
Políticas Fiscais e Governação Global Paula Rosado Pereira 

Harmonização Fiscal Europeia Gustavo Courinha 

Convenções de Dupla Tributação Gustavo Courinha 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I (1 turma) 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I (1 turma) 

Rute Saraiva  

 

 

Paula Rosado Pereira 

UCs de Opção  
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva) 

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Costa Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 
1ºano/ 2º semestre 
Tributação das Empresas (1 turma) 

Tributação das Empresas (1 turma) 

Gustavo Courinha 

Carlos Lobo 

Tributação das Empresas (1 turma - inglês) Carlos Lobo 

Integração Fiscal Negativa na EU Paula Rosado Pereira 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II (1 turma) 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II (1 turma) 

Rute Saraiva 

 

 

Paula Rosado Pereira 

UCs de Opção  
Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 
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DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO* 
 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 
1ºano/ 1º semestre 
Introdução ao Direito da Concorrência 

 

Introdução ao Direito da Concorrência 

(inglês) 

Miguel Moura e Silva  

 

Miguel Sousa Ferro 

Teoria Geral da Regulação Económica Marco Capitão Ferreira 

Regulação Financeira Rute Saraiva 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 
1ºano/ 2º semestre 
Direito da Concorrência Avançado Luís Morais 

Regulação das Indústrias de Rede Carlos Lobo 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  
Economia Comportamental e Direito (Rute Saraiva) 

Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues/Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos 

 

 

Regulação e concorrência no sector da energia (Curso de mestrado de ciências jurídico-

políticas) – Miguel Sousa Ferro 

 

* Turma única comum à especialidade de Economia e Políticas Públicas 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 

 

DIREITO E ECONOMIA 
 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luís Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 
 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Carlos Lobo 

Direito Fiscal Internacional – Gustavo Courinha 

 
 
 
DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 
 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 
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DOUTORAMENTO 
 

 

DIREITO E ECONOMIA 
 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.1 e S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luis Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 
 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Ana Paula Dourado 

Direito Fiscal Internacional – Gustavo Courinha 

 

 

DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 
 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE 

CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

2019/2020 
 

VERSÃO 19-02-2020 
  

1.º CICLO 

LICENCIATURA EM DIREITO 

1.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Noite – 6 subturmas – S.1.  
Regente Miguel Nogueira de Brito 
Colaboradores Miguel Nogueira de Brito (2 subturmas) 

Sara Azevedo (2 subturmas) 
Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Noite – 7 subturmas – S.2.  
Regente Miguel Nogueira de Brito 

Colaboradores Miguel Nogueira de Brito (1 subturma) 
Sara Azevedo (2 subturmas) 
Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
Assistente convidado 1 (2 subturmas) 
 

 
107-Direito Constitucional I – Dia A – 7 subturmas – S.1.   
Regente Paulo Otero 
Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 

Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 
207-Direito Constitucional II – Dia A – 7 subturmas – S.2.  
Regente Paulo Otero 
Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 

Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 

Anexo 24
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107-Direito Constitucional I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  
Regente Carlos Blanco de Morais 
Colaboradores Mafalda Serrasqueiro (3 subturmas) 

Mariana Melo Egídio (3 subturmas) 
Tiago de Freitas (1 subturma) 
 

 
 
207-Direito Constitucional II – Dia B – 7 subturmas – S.2.  
Regente Carlos Blanco de Morais 
Colaboradores Mafalda Serrasqueiro (3 subturmas) 

Mariana Melo Egídio (3 subturmas) 
Tiago de Freitas (1 subturma) 
 

 
107-Direito Constitucional I – Dia C – 8 subturmas – S.1.  
Regente Jorge Reis Novais 
Colaboradores Raquel Castro (3 subturmas) 

Gonçalo Fabião (3 subturmas) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
 

 
207-Direito Constitucional II – Dia C – 8 subturmas – S.2.  
Regente Jorge Reis Novais 
Colaboradores Raquel Castro (3 subturmas) 

Gonçalo Fabião (3 subturmas) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
 

 
107-Direito Constitucional I – Noite – 6 subturmas – S.1.  
Regente Luís Pereira Coutinho 
Colaboradores Kafft Kosta (2 subturmas)  

Gonçalo Carrilho (2 subturmas) 
Marco Caldeira (1 subturma) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 
207-Direito Constitucional II – Noite – 7 subturmas – S.2.  
Regente Luís Pereira Coutinho 
Colaboradores Kafft Kosta (2 subturmas)  

Gonçalo Carrilho (2 subturmas) 
Marco Caldeira (2 subturmas) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 
 



 
 

3 
 

Filosofia do Direito – S.2. Teóricas: David Duarte / Colaborador: Pedro Moniz Lopes 
(2 subturmas) 
 
 
 

2.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 
106 - Direito Administrativo I – Dia A – 9 subturmas – S.1.  
Regente Paulo Otero 
Colaboradores Domingos Farinho (1 subturma) 

João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Miguel Prata Roque (2 subturmas) 
 

 
206 - Direito Administrativo II – Dia A – 9 subturmas – S.2.  
Regente Paulo Otero 
Colaboradores Domingos Farinho (1 subturma) 

João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 
 

 
106 - Direito Administrativo I – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.1.  
Regente Vasco Pereira da Silva 
Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 

Ana Gouveia Martins (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (3 subturmas + 1 inglês) 
Beatriz Garcia (1 subturma) 

 
206 - Direito Administrativo II – Dia B – 9 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  
Regente Vasco Pereira da Silva 
Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 

Ana Gouveia Martins (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (2 subturmas + 1 inglês) 
Jorge Pação (1 subturma) 
Beatriz Garcia (2 subturmas) 
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106 - Direito Administrativo I – Noite – 5 subturmas – S.1.  
Regente Maria João Estorninho 
Colaboradores Ana Neves (2 subturmas) 

Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
Jorge Pação (1 subturma) 
 

 
206 - Direito Administrativo II – Noite – 5 subturmas – S.2.  
Regente Maria João Estorninho 
Colaboradores Ana Neves (2 subturmas) 

Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
Jorge Pação (1 subturma) 
 

 
114 - Direito Internacional Público – Dia A – 8 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  
Regente Carlos Blanco de Morais 
Colaboradores Lourenço Vilhena de Freitas (1 subturma em inglês) 

Ana Fouto (1 subturma) 
Afonso Brás (3 subturmas) 
Diogo Santana Lopes (3 subturmas) 
Rita Curro (1 subturma) 
 

 
114-Direito Internacional Público – Dia B – 9 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  
Regente Maria Luísa Duarte 
Colaboradores Jaime Valle (1 subturma + 1 subturma em inglês) 

Cláudia Monge (4 subturmas) 
Afonso Brás (1 subturma) 
Miguel Mota Delgado (3 subturmas) 
 

 
114 - Direito Internacional Público – Noite – 5 subturmas – S.1.  
Regente Ana Guerra Martins  
Colaboradores Diogo Calado (2 subturmas) 

Heloísa Oliveira (1 subturma) 
Beatriz Garcia (1 subturma) 
Pedro Duarte Silva (1 subturma) 
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251 - Direito da União Europeia – Dia B – 9 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  
Regente Maria Luísa Duarte 
Colaboradores Cláudia Monge (2 subturmas) 

Afonso Brás (2 subturmas) 
Cecília Anacoreta Correia (3 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 
Miguel Mota Delgado (1 subturma em inglês) 
 

 
251 - Direito da União Europeia – Noite – 5 subturmas – S.2.  
Regente Ana Guerra Martins / Lourenço Vilhena de Freitas 
Colaboradores David Pratas Brito (2 subturmas) 

Rita Curro (2 subturmas) 
Hong Cheng Leong (1 subturma) 
 

 
 

Unidades curriculares opcionais 
 
143-Ciência Política – Dia A – 3 subturmas – S.1.  
Regente Luís Pereira Coutinho 
Colaboradores Luís Pereira Coutinho (1 subturma) 

Ricardo Branco (2 subturmas) 
 

 
143-Ciência Política – Dia B – 4 subturmas – S.2.  
Regente Luís Pereira Coutinho 
Colaboradores Mafalda Carmona (1 subturma) 

Pedro Duarte Silva (1 subturma) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
Assistente convidado 2 (1 subturma) 
 

 
143-Ciência Política – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Miguel Prata Roque  
Colaboradores Tiago Barboza (1ubturma) 
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3.º Ano 

 
Unidades curriculares opcionais 

 

306-Direito Administrativo III – Dia A – 2 subturmas – S.1.  
Regente Maria João Estorninho 
Colaboradores Sara Matos (2 subturmas) 

 
 
306-Direito Administrativo III – Dia B – 4 subturmas – S.2. 
Regente Maria João Estorninho 
Colaboradores Ana Gouveia Martins (2 subturmas) 

Assistente convidado 2 (2 subturmas) 
 

 
306-Direito Administrativo III – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Miguel Assis Raimundo  
Colaboradores Miguel Assis Raimundo (1 subturma) 

Marco Caldeira (1 subturmas) 
 
157-Direito do Urbanismo – Dia A – 1 subturma – S.2.  
Regente João Miranda 
Colaboradores João Miranda (1 subturma) 
 
157-Direito do Urbanismo – Dia B – 1 subturmas – S.1.  
Regente João Miranda 
Colaboradores João Miranda (2 subturmas) 

 
 
157-Direito do Urbanismo – Noite – 1 subturma – S.2.  
Regente Lourenço Vilhena de Freitas 
Colaboradores Diogo Calado (1 subturma) 
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4.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 
282-Contencioso Administrativo e Tributário – Dia – 12 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  
Regente Vasco Pereira da Silva 
Colaboradores Miguel Assis Raimundo (2 subturmas + 1 subturma em inglês) 

David Pratas Brito (3 subturmas) 
Rita Curro (2 subturmas) 
José Duarte Coimbra (2 subturmas) 
Tiago Serrão (3 subturmas) 
 

 
282-Contencioso Administrativo e Tributário – Noite – 5 subturmas – S.2.  
Regente Carla Amado Gomes 
Colaboradores Carla Amado Gomes (1 subturma) 

Hong Cheng Leong (2 subturmas) 
Tiago Serrão (2 subturmas) 
 

 
 
138-Direitos Fundamentais – Dia – 13 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  
Regente Jorge Reis Novais  
Colaboradores Domingos Farinho (1 subturma) 

Cláudia Monge (1 subturma) 
Pedro Moniz Lopes (2 subturmas)  
Pedro Lomba (1 subturma + 1 subturma em inglês) 
Diogo Santana Lopes (2 subturmas) 
Heloísa Oliveira (3 subturmas) 
Tiago de Freitas (3 subturmas) 

 
138-Direitos Fundamentais – Noite – 4 subturmas – S.1.  
Regente David Duarte  
Colaboradores Pedro Moniz Lopes (2 subturmas) 

Tiago Barboza (1 subturma) 
Pedro Duarte Silva (1 subturma) 

 
 

Unidades curriculares opcionais 
 
263-Direito do Contencioso da União Europeia – Dia – 4 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  
Regente Maria Luísa Duarte 
Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma + 1 subturma em inglês) 
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Cecília Anacoreta Correia (3 subturmas) 
 
263-Direito do Contencioso da União Europeia – Noite – 1 subturma – S.2.  
Regente Maria José Rangel de Mesquita 
Colaboradores  Miguel Mota Delgado (1 subturma) 

 
 
268 - Direito do Ambiente – Dia – 4 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  
Regente Vasco Pereira da Silva 
Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma em inglês) 

José Duarte Coimbra (4 subturmas) 
 

 
268 - Direito do Ambiente – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Carla Amado Gomes 
Colaboradores Heloísa Oliveira (1 subturma) 

Hong Cheng Leong (1 subturma) 
 

 
314 - Direito Internacional Público II – Dia – 3 subturmas – S.1.  
Regente Ana Guerra Martins 
Colaboradores Ana Soares Pinto (1 subturma) 

Pedro Duarte Silva (2 subturmas) 
 
314-Direito Internacional Público II – Noite – 1 subturma – S.1.  
Regente Fernando Loureiro Bastos  
Colaboradores Fernando Loureiro Bastos (1 subturma) 

 
 
258-Justiça Constitucional – Dia – 1 subturma – S.2. 
Regente Margarida Salema 
Colaboradores Margarida Salema (1 subturma) 

 
 
258-Justiça Constitucional – Noite – 1 subturma – S.2. 
Regente Jaime Valle 
Colaboradores Vitalino Canas (1 subturma) 

 
 
310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Dia – 3 subturmas – S.2.  
Regente Ana Guerra Martins / Rui Fonseca 
Colaboradores Ana Soares Pinto (2 subturmas) 

Diogo Santana Lopes (1 subturma) 
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310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Noite – 1 subturma – S.1.  
Regente Vitalino Canas 
Colaboradores Vitalino canas (1 subturma) 

Beatriz Garcia (1 subturma) 
 
 
 

LICENCIATURA EM ESTUDOS EUROPEUS1 
 

Relações Internacionais – Dia – 1 subturma – S.1.  
Regente Ana Soares Pinto 
Colaboradores Ana Soares Pinto (1 subturma) 

 
Direito Internacional Público – Dia – 2 subturmas – S.2.  
Regente Eduardo Correia Baptista 
Colaboradores Tiago Barboza (2 subturmas) 

                                                 
1 Lecionada na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa. 
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2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

 
UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS COMUNS A TODAS AS ESPECIALIDADES 

 
XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica I – S.1. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 
Turma A Kafft Kosta 
Turma B Kafft Kosta 
Turma C Sandra Lopes Luís 

 
XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica II – S.2. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 
Turma A Ana Soares Pinto  
Turma B Francisco Paes Marques 
Turma C Vitalino Canas 
 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

XXX – Organização Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 22 + 2 alunos 
Turma A Ana Neves 
  

 
XXX – Políticas Públicas – S.1. – Dados de 2018/2019: 37 alunos 
Turma A Pedro Moniz Lopes 

 
 
XXX – Direito do Procedimento Administrativo – S.2. – Dados de 2018/2019: 15 + 
10 alunos 
Turma A Ana Neves 
Turma B Cláudia Monge 

 
XXX – Direito da Contratação Pública – S.2. – Dados de 2018/2019: 24 alunos 
Turma A Miguel Assis Raimundo 
Turma B Ana Gouveia Martins 
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UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito Administrativo dos Bens – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 
Turma A João Miranda 
Turma B Ana Gouveia Martins 

 
XXX – Governance Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 
Turma A Miguel Prata Roque 
 
XXX – Direito do Urbanismo – S.2. – Dados de 2018/2019: 22 alunos 
Turma A Claudio Monteiro 
 
XXX – Direito das Relações Jurídicas de Emprego Público – S.2. – Dados de 
2018/2019: 21 alunos 
Turma A Ana Neves 
 
XXX – Contencioso Administrativo e Tributário2 – S.2. – Dados de 2018/2019: 44 
+ 9 + 6 alunos 
Turma A Francisco Paes Marques 
Turma B Mafalda Carmona 
 
263 – Direito do Contencioso da União Europeia3 – S.2. – Dados de 2018/2019: 5 
alunos 
Turma A Ana Soares Pinto 
 
 
 
ESPECIALIDADE DE DIREITO DO AMBIENTE, DOS RECURSOS NATURAIS E DA ENERGIA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

 
XXX – Direito Administrativo do Ambiente – S.1. – Dados de 2018/2019: 14 alunos 
Turma A Rui Tavares Lanceiro 
 
XXX – Direito da Água e dos Resíduos – S.2. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 
Turma A João Miranda 
 
XXX – Direito Internacional e Europeu do Ambiente e da Energia – S.2. – Dados 
de 2018/2019: 8 alunos 
Turma A Carla Amado Gomes 
 

                                                 
2  Unidade curricular comum à especialidade de Ciências Jurídico-Forenses. 
3  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito dos Recursos Naturais e das Energias Renováveis – S.1. – Dados 
de 2018/2019: 10 alunos 
Turma A Ricardo Branco 
 
XXX – Direito do Gás e do Petróleo – S.1. – Dados de 2018/2019: 17 alunos 
Turma A  Lourenço Vilhena de Freitas 
 
 

 
ESPECIALIDADE DE DIREITO INTERNACIONAL E RELAÇÕES INTERNACIONAIS 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

0427-Relações Internacionais – S.2. – Dados de 2018/2019: 21 alunos 
Turma A Luís Pereira Coutinho 
 
0425-Direito das Nações Unidas – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 37 alunos 
Turma A Eduardo Correia Baptista 
Turma B4  Ana Soares Pinto 
 
XXX – Direito Internacional dos Direitos Humanos – S.2. – Dados de 2018/2019: 
24 + 32 alunos 
Turma A Fernando Loureiro Bastos 
Turma B  Vitalino Canas  
 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

 
0429-Direito Internacional do Mar – S.1. – Dados de 2018/2019: 18 alunos 
Turma A Fernando Loureiro Bastos 
 
0432-Justiça Internacional – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 20 alunos 
Turma A Maria José Rangel de Mesquita 
Turma B Margarida Salema 
 
0430-Direito da Responsabilidade Internacional – S.2. - Dados de 2018/2019: 12 
alunos 
Turma A Eduardo Correia Baptista 
 
0428-Direito Diplomático e Consular – S.2. – Dados de 2018/2019: 19 alunos 

                                                 
4  Lecionada em inglês. 
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Turma A Margarida Salema 
 
0431-Organizações Internacionais - S.2. – Dados de 2018/2019: 13 + 13 alunos 
Turma A Margarida Salema 
Turma B5 Margarida Salema 
 
263-Direito do Contencioso da União Europeia – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 
Turma A Ana Soares Pinto 
 
  
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA  

0258-Justiça Constitucional – S.2. – Dados de 2018/2019: 23 + 9 + 3 alunos 
Turma A  Carlos Blanco de Morais 
Turma B  Jaime Valle 
 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS 

0404 - Direito da Contratação Pública – S.1. - Dados de 2018/2019: Turma da 
Noite 
Turma A  Pedro Sánchez 
 
263-Direito do Contencioso da União Europeia6 – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 
Turma A Ana Soares Pinto 
 
 
 

MESTRADO EM SEGURANÇA DE INFORMAÇÃO E DIREITO NO CIBERESPAÇO 

XXX – Direito Constitucional da Informática – S.1.  
Turma A Raquel Castro  
 
 
 

                                                 
5  Lecionada em inglês.  
6  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA COMUM A TODAS AS ESPECIALIDADES 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica – Dados de 2018/2019 80 + 65 
+ 70 alunos 
Turma A Jaime Valle 
Turma B Pedro Sánchez 
Turma C Pedro Sánchez 
 
 

ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 
Turma A David Duarte  
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO DA UNIÃO EUROPEIA 

1214/1215- Direito Institucional da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 
alunos 
Turma A Fausto de Quadros 

 
XXX/XXX - Contencioso da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 
Turma A Lourenço Vilhena de Freitas  
 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

1178/1179 - Ciência Política – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 14 alunos 
Turma A Miguel Nogueira de Brito 
Turma B Fernando Loureiro Bastos 
 
1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 5+12+13+12 alunos  
Turma A Carlos Blanco de Morais 
Turma B Vitalino Canas 
Turma C Ricardo Branco 
 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-AMBIENTAIS 

1194/1195-Direito Constitucional e Administrativo do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 20 alunos 
Turma A Carla Amado Gomes  
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1218/1219-Direito Internacional e Europeu do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 19 alunos 
Turma A Rui Tavares Lanceiro 
 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS 

1216/1217-Direito Internacional da Pessoa Humana – A. – Dados de 2018/2019: 
28 + 17 alunos 
Turma A Maria José Rangel Mesquita 
Turma B Eduardo Correia Baptista 
Turma C Lourenço Vilhena de Freitas 
 
1222/1223-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 13 + 9 + 12 
alunos 
Turma A Maria Luísa Duarte 
Turma B Eduardo Correia Baptista 
Turma C Jaime Valle 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITOS FUNDAMENTAIS 

1232/1233- Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 17 + 15 + 22 + 14 
alunos 

Turma A Jorge Miranda  
Turma B Maria Luísa Duarte  
Turma C Ana Guerra Martins / Rui Tavares Lanceiro 
Turma D Jorge Reis Novais  
Turma E David Duarte   
 
1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 10 alunos 
Turma A João Miranda 
Turma B Domingos Farinho  
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

1184/1185-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 11 + 10 + 9 + 5 
alunos 
Turma A Paulo Otero 
Turma B  Maria João Estorninho 
Turma C  David Duarte  
Turma D Carla Amado Gomes 
 
1204/1205-Direito do Contencioso Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 14 + 
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12 alunos 
Turma A Vasco Pereira da Silva 
Turma B João Tiago Silveira 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO CONSTITUCIONAL 

1196/1197- Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 15 alunos 
Turma A Jorge Reis Novais 
Turma B Margarida Salema 
 
1246/1247- Justiça Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 16 + 10 alunos 
Turma A Jaime Valle  
Turma B Raquel Castro  
Turma C Rui Tavares Lanceiro  
Turma D7 Ricardo Branco 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO MARÍTIMO E DIREITO DO MAR 

XXX/XXX – Direito do Mar – A. – Nova – Dados de 2018/2019: 7 alunos 
Turma A Fernando Loureiro Bastos 
 
 

                                                 
7  Propõe-se a criação de mais uma turma em relação às existentes em 2018/2019. 
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3.º CICLO 

DOUTORAMENTO EM DIREITO  

UNIDADE CURRICULAR COMUM ÀS ESPECIALIDADES DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

E DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica Avançada – S.1 – Dados de 
2018/2019: 28 + 31 + 23 alunos 
Turma A Fernando Loureiro Bastos 
Turma B Kafft Kosta 
 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

2131/2132-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 9 + 5 + 7 + 6 alunos 
Turma A Jorge Miranda 
Turma B Paulo Otero 
Turma C Vasco Pereira da Silva 
Turma D Carlos Blanco de Morais 
 
2133/2134-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 23 alunos 
Turma A Maria João Estorninho 
Turma B David Duarte 
Turma C Miguel Raimundo 
 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 
 
2135/2136-Direito da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  
Turma A Fausto de Quadros 
 
2137/2138-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  
Turma A Ana Guerra Martins / Ana Soares Pinto 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS PARA TODAS AS ESPECIALIDADES  

2129/2130-Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 8 + 12 alunos 
Turma A Maria Luísa Duarte 
Turma B Jorge Reis Novais 
 
XXXX/XXXX – Introdução ao Direito Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 
alunos 
Turma A Luís Pereira Coutinho 
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ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 
Turma A  

 

 

Direito do Território e do Urbanismo (IST/IGOT) – [Francisco Paes Marques] 

 

Sabáticas: 

• Anuais: José de Melo Alexandrino, Rui Guerra da Fonseca, Alexandre Sousa 

Pinheiro 

• 2.º Semestre: Miguel Prata Roque 
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DISTRIBUIÇÃO SERVIÇO DOCENTE 

2019/2020 

19-FEVEIRO-20201 

2º Semestre 

1.º CICLO 

LICENCIATURA 

 

1.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 

Colaboradores Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 

Drª Dina Freitas Teixeira (3) 

Dr. Dinis Braz Teixeira (1)2 

 

201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 

Colaboradores Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 

Drª Dina Freitas Teixeira (3) 

Dr. Dinis Braz Teixeira (1) 

 

101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro 

Colaboradores Prof. Doutor João Gomes de Almeida (2) 

Prof. Doutor João Pedro Marchante (5) 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro 

Colaboradores Prof. Doutor João Gomes de Almeida (1) 

Prof. Doutor João Pedro Marchante (4) 

Dr. Dinis Braz Teixeira (2) 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 

Colaboradores Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado (1) 

Dr. Miguel Brito Bastos (3) 

Drª Nádia Reis (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (2) 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 

Colaboradores Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado (2) 

                                                           
1 Versão aprovada em Conselho Científico de 19/2/2020. 
2 Deu ainda 1 subturma em IED Noite. 

Anexo 25
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Dr. Miguel Brito Bastos (3) 

Drª Nádia Reis (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (1) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 

Colaboradores Profª Doutora Maria Raquel Rei (2) 

Mestre Diogo Bártolo (2) 

Dr. Pedro Camanho Martinez (3) 

 

205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 

Colaboradores Profª Doutora Maria Raquel Rei (1) 

Mestre Diogo Bártolo (3) 

Dr. Pedro Camanho Martinez (3) 
 

105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho 

Colaboradores Prof. Doutor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos (3) 

Drª Nádia Reis (1) 

Dr. Diogo Tapada dos Santos (3) 

 

205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho 

Colaboradores Drª Nádia Reis (1) 

Dr. Diogo Tapada dos Santos (3) 

Dra. Catarina Almeida Coelho (2) 

Dr. Chen Chen (1) 

 

105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia C – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 

Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (2)  
Prof. Doutor José Alves de Brito (3) 

Drª Ana Alves Leal (3) 

Dr. Pedro Camanho Martinez (1) 

 

205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 

Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (2) 

Prof. Doutor José Alves de Brito (2) 

Drª Ana Alves Leal (3) 

Dr. Diogo Tapada dos Santos (1) 

 

105-Teoria Geral do Direito Civil I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 

Colaboradores Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2)  

Mestre Maria de Fátima Manso (2) 

Drª Joana Costa Lopes (3) 
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205-Teoria Geral do Direito Civil II – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 

Colaboradores Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2) 

Mestre Maria de Fátima Manso (2) 

Dr. João Pedro Vinagre (2) 

Dr. Chen Chen (1) 

 

Unidades curriculares opcionais 
 

231-Filosofia do Direito – TA – 3 subturmas – S.2. 
Regente  

Colaboradores  

 

231-Filosofia do Direito – TB – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor José Lamego 

Colaboradores Prof. Doutor José Lamego (3)  

 

231-Filosofia do Direito – TAN – 2 subturmas – S.2. 
Regente  

Colaboradores  

 

 

2.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

111-Direito das Obrigações I – Dia A – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro Romano Martinez  
Colaboradores Prof. Doutor Rui Soares Pereira (1) 

Dr. Nuno Trigo dos Reis (3) 

Dra. Inês Sítima (2) 

Drª Daniela Sousa (3) 
 

211-Direito das Obrigações II – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 

Colaboradores Prof. Doutor Rui Soares Pereira (2) 

Dr. Nuno Trigo dos Reis (3) 

Dra. Inês Sítima (2) 

Drª Daniela Sousa (2) 

 

111-Direito das Obrigações I – Dia B – 10 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 

Colaboradores Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 

Prof. Doutor David Festas (4) 

Dr. Jaime Reis (2) 

Dra. Inês Sítima (1) 

Drª Daniela Sousa (1) 

 

211-Direito das Obrigações II – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 

Colaboradores Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 

Prof. Doutor David Festas (3) 

Dr. Jaime Reis (3) 
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Dra. Inês Sítima (1) 

 

111-Direito das Obrigações I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 

Colaboradores Mestre Carlos Barata (2) 

Drª Catarina Granadeiro (1) 

Dr. António Rodrigues (2) 

 

211-Direito das Obrigações II – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 

Colaboradores Mestre Carlos Barata (2) 

Dr. António Rodrigues (2) 

Drª Catarina Granadeiro (1) 

 

119-Direito da Família – Dia A – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro 
Colaboradores Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro (1) 

Mestre Neuza Lopes (3) 

Dra. Filipa Lira de Almeida (2) 

Drª Cristina Coelho (3) 

 

119-Direito da Família – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutora Margarida Silva Pereira   

Colaboradores Prof. Doutora Margarida Silva Pereira 

Dra. Filipa Lira de Almeida (4) 

Dra. Beatriz Macedo Vitorino (1) 

Dr. Sérgio Fagundes Conceição (3)3 

 

119-Direito da Família – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Daniel Morais 

Colaboradores Prof. Doutor Daniel Morais (3) 

Prof. Doutora Sofia Casimiro (2) 

 

220-Direito das Sucessões – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  

Colaboradores Prof.ª Doutora Sofia Henriques (3) 

Mestre Neuza Lopes (3) 

Drª Cristina Coelho (3) 

 

220-Direito das Sucessões – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro  

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro (1) 

Prof. Doutor Daniel Morais (4) 

Dra. Filipa Lira de Almeida (2) 

Dra. Inês Alexandra Vieira Santos (2) 

 

220-Direito das Sucessões – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 

Colaboradores Prof. Doutora Margarida Silva Pereira (1) 

Prof. Doutora Sofia Casimiro (2) 

Dr. Sérgio Fagundes Conceição (2) 

                                                           
3 Deu 1 subturma em Direito Administrativo I, Turma A. 
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Unidades curriculares opcionais 
 

147-Direito Comparado – Dia A – 4 subturmas+1subturma em inglês – S.1. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

Colaboradores Dr. Miguel da Câmara Machado (3) 

Dr. João Lemos Esteves (1) 

Drª Catarina Granadeiro (1) (em inglês) 

 

147-Direito Comparado – Dia B – 3 subturmas – S.2. + 1subturma em inglês 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

Colaboradores Dr. Miguel da Câmara Machado (3) 

Drª Catarina Granadeiro (1) (em inglês) 

 

147-Direito Comparado – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Prof. Doutor Guilherme Dray 
Colaboradores Dr. João Lemos Esteves (2) 

 

 

3.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

117-Direito Comercial I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Colaboradores Drª Julieta Dias Ribeiro (3) 

Dr. Paulo Abreu Santos (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (2) 

 

217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia A – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 

Colaboradores Prof. Doutor José Ferreira Gomes (3) 

Mestre Jorge Carita Simão (2) 

Drª Julieta Dias Ribeiro (3) 

 

117-Direito Comercial I – Dia B – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Januário da Costa Gomes 

Colaboradores Dr. Paulo Abreu Santos (1) 

Dr. David Reis (4) 

Dr. João Pinto Ramos (2) 

Dr. Diogo Tapada dos Santos (2) 

 

217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro / Prof. Doutor Januário da 

Costa Gomes 

Colaboradores Dr. Paulo Abreu Santos (3) 

Dr. David Reis (2) 

Dr. João Pinto Ramos (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (1) 

Dra. Inês Alexandra Vieira Santos (1) 

 

117-Direito Comercial I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos 
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Colaboradores Mestre João de Oliveira Geraldes (3) 

Mestre Ricardo Bernardes (2) 

Mestre Jorge Carita Simão (2) 

 

217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Noite –4 subturmas – S.2. 
Regente Profª. Doutora Adelaide Menezes Leitão 

Colaboradores Profª. Doutora Adelaide Menezes Leitão (1) 

Mestre João de Oliveira Geraldes (3) 

 

118-Direito Penal I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

Colaboradores Mestre João Matos Viana (3) 

Mestre António Neves (2) 

Mestre Catarina Abegão Alves (1) 

Dr. Nuno Igreja Matos (1) 

 

239-Direito Penal II – Dia A – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

Colaboradores Mestre Mafalda Melim (3) 

Mestre António Neves (2) 

Mestre Ricardo Tavares Silva (1) 

Dr. Nuno Igreja Matos (2) 

 

118-Direito Penal I – Dia B – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

Colaboradores Mestre Catarina Abegão Alves (2) 

Dr.ª Rita do Rosário (3) 

Mestre Sónia Reis (2)4 

Dr. Nuno Igreja Matos (2) 

 

239-Direito Penal II – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

Colaboradores Mestre Catarina Abegão Alves (3) 

Mestre Rita do Rosário (3) 

Mestre Ricardo Tavares Silva (2) 

Dr. Nuno Igreja Matos (1) 

 

118-Direito Penal I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Helena Morão 

Colaboradores Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite (1) 

Mestre Ricardo Tavares Silva (2) 

Mestre Mafalda Melim (2) 

Dr. Tiago Geraldo (2) 

 

239-Direito Penal II – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes 

Colaboradores Dr. Tiago Geraldo (2) 

Mestre João Matos Viana (2) 

 

112-Direito Processual Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa  

                                                           
4 Só tem 2 subturmas no 1.º semestre. 
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Colaboradores Prof. Doutor Nuno Andrade Pissarra (2) 

Mestre Iolanda Bastos (2) 

Drª Filipa Lemos Caldas (3) 

 

212-Direito Processual Civil II – Dia A – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa 

Colaboradores Prof. Doutor Nuno Andrade Pissarra (2) 

Mestre Iolanda Bastos (2) 

Drª Filipa Lemos Caldas (3) 

Mestre Diogo Castanheira Pereira (1) 

 

112-Direito Processual Civil I – Dia B – 9 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 

Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (2) 

Prof. Doutor João Marques Martins (3) 

Mestre Joana Pinto Monteiro (2) 

Mestre Iolanda Bastos (1) 

Dra. Joana Costa Lopes (1) 

 

212-Direito Processual Civil II – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 

Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (2) 

Prof. Doutor João Marques Martins (3) 

Mestre Joana Pinto Monteiro (2) 

Dra. Joana Costa Lopes (2) 

 

112-Direito Processual Civil I – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 

Colaboradores Mestre Diogo Castanheira Pereira (2) 

Drª Susana Coelho (2) 

Dr. Pedro Calapez (2)5 

 

212-Direito Processual Civil II – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 

Colaboradores Mestre Diogo Castanheira Pereira (1) 

Drª Susana Coelho (2) 

Dr. Pedro Calapez (1) 

 

171-Direito dos Contratos – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (3) 

Mestre Joana Pereira Dias (3) 

Mestre Iolanda Bastos (1) 

 

171-Direito dos Contratos – Dia B – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (3) 

Mestre Joana Pereira Dias (3) 

Mestre Iolanda Bastos (1) 

Dra. Madalena Perestrelo (2) 

 

                                                           
5 Deu mais 1 subturma (inicialmente atribuída ao Dr. Guilherme Lima), em sobreposição de horário. 
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171-Direito dos Contratos – Noite – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (2) 

Drª Joana Vitorino (2) 

Dr. Tiago Henrique Sousa (1) 

Dr. João Pinto Ramos (2) 

 

213-Direito Reais – Dia A – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Profª Doutora Sónia Santos Viana (4) 

Mestre Vítor Fidalgo (1) 

Dr. Tiago Henrique Sousa (1) 

Dra. Joana Vitorino (2) 

 

213-Direito Reais – Dia B – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  

Colaboradores Profª Doutora Sónia Santos Viana (4) 

Mestre Vítor Fidalgo (1) 

Mestre Teresa Novo Faria (2) 

Dra. Dina Freitas Teixeira (2) 

 

213-Direito Reais – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos  

Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (2)  

Dr. Tiago Henrique Sousa (2) 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

271- Direito dos Contratos II – Dia A – 3 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte 

Colaboradores Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte (3) 
 

271- Direito dos Contratos II – Dia B – 3 subturmas (+ 1 em inglês) – S.1. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 

Colaboradores Mestre Joana Pinto Monteiro (2) 

Mestre Cláudia Trindade (1) 

 

271- Direito dos Contratos II – Noite – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte 

Colaboradores Dra. Madalena Perestrelo (1) 
 

275- Direito Marítimo – Dia A – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

Colaboradores Dr. Francisco Rocha (1) 

 

275- Direito Marítimo – Dia B – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

Colaboradores Dr. Francisco Rocha (1) 
 

275- Direito Marítimo – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

Colaboradores Dr. Francisco Rocha (1) 
 



9 

 

4.º ano 
 

Unidades curriculares obrigatórias 
 

Direito do Trabalho I – Dia – 13 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Prof. Doutor Pedro Madeira de 

Brito 

Colaboradores Prof. Doutor Guilherme Dray (2) (com uma turma em inglês) 

Profª Doutora Cláudia Madaleno (2) 

Mestre Vítor Fidalgo (2) 

Drª Maria Leonor Ruivo (4) 

Drª Sara Leitão (3) 

 

Direito do Trabalho II – Dia – 13 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Prof. Doutor Pedro Madeira de 

Brito 

Colaboradores Prof. Doutor Guilherme Dray (2) (com uma turma em inglês) 

Profª Doutora Cláudia Madaleno (2) 

Mestre Vítor Fidalgo (2) 

Drª Maria Leonor Ruivo (3) 

Drª Sara Leitão (3) 

Mestre Ricardo Bernardes (1) 

 

127-Direito do Trabalho I – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho 

Colaboradores Profª Doutora Isabel Vieira Borges (2) 

Mestre David Carvalho Martins (2) 

 

227-Direito do Trabalho II – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho  

Colaboradores Profª Doutora Isabel Borges (2) 

Mestre David Carvalho Martins (2) 

 

133-Direito Internacional Privado I – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís de Lima Pinheiro  

Colaboradores Profª Doutora Elsa Dias Oliveira (3) 

Prof. Doutor João Gomes de Almeida (4)  

Dra. Marta Boura (3) 

Dra. Beatriz Macedo Vitorino (2) 

 

133-Direito Internacional Privado I – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

Colaboradores Prof. Doutor Nuno Pissarra (2) 

Dra. Beatriz Macedo Vitorino (2) 

 

228-Direito Processual Penal – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes 

Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito (1) 

Mestre João Gouveia de Caires (2) 

Dra. Joana Reis Barata (1) 

 

228-Direito Processual Penal – Dia – 13 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
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Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito (2) 

Mestre João Gouveia de Caires (3) 

Mestre David Silva Ramalho (3) 

Dra. Joana Reis Barata (4) 

Dr. Frederico Machado Simões (1) 

 

149-Direito Processual Civil III – Dia – 13 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto 

Colaboradores Prof. Doutor Rui Pinto (2) 

Mestre Cláudia Trindade (5) 

Mestre Teresa Novo Faria (2) 

Dra. Marta Boura (3) 

Dra. Joana Costa Lopes (1) 

 

149-Direito Processual Civil III – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto 

Colaboradores Dr. Jaime Reis (2) 

Dr Pedro Calapez (1) 

Dr. João Lemos Esteves (1) 

 

Unidades curriculares opcionais 
 

233-Direito Internacional Privado II – TA – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís de Lima Pinheiro 

Colaboradores Profª Doutora Elsa Dias Oliveiras (1) 

 

233-Direito Internacional Privado II – TAN – 1 subturma – S.2.6 
Regente  

Colaboradores  

 

317-Direito Comercial III – TA – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 

Colaboradores Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (1) 

Dr. António Garcia Rolo (4) 

 

317-Direito Comercial III – TAN – 2 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Ferreira Gomes  

Colaboradores Dr. António Garcia Rolo (2) 

 

339-Direito Penal III – TA – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutora Helena Morão 

Colaboradores Prof. Doutora Helena Morão (2) 

Dr. Frederico Machado Simões (2) 

 
339-Direito Penal III – TAN – 2 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutora Helena Morão  

Colaboradores Mestre David Silva Ramalho (2) 

 

 

                                                           
6 A disciplina não abriu no ano letivo 2019/20 por deliberação do Conselho Científico. 
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2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

O número de subturmas previsto tem em conta o número de alunos inscritos no ano letivo 

2017/2018, tomando como limites mínimos e máximos de referência, respetivamente, 15 e 

25 alunos. 

 

Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses (Dia e Noite) 
 

Quadro n.º 37 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 
Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil 

Internacional I 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Probatório DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Contratação Pública DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Processual do Trabalho I DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 
- Direito Processual Penal II – S.1  
Turma A/D Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes 

Turma B/N Prof.ª Doutora Helena Morão 

Turma C/N Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

- Registos e Notariado – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 

Turma B/N Prof. Doutor Rui Ataíde 

 

- Direito Processual Civil Internacional I S.1  
Turma A/D Prof. Doutor João Marques Martins 

Turma B/N Profª Doutora Isabel Alexandre 
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- Direito Penal IV – S.1. 
Turma A/D Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 

Turma B/N Prof. Doutora Inês Ferreira Leite 

 

OPTATIVAS  
 

- Direito Probatório – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes / Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

Turma B/N Prof. Doutor José Luís Ramos7 

 

- Direito da Insolvência – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

 

- Direito Processual do Trabalho I – S.1  
Turma A/D Prof.ª Doutora Isabel Vieira Borges8 

Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

 
Quadro n.º 38 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Justiça Constitucional DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contencioso Administrativo e 

Tributário 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil 

Internacional II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Contencioso da União Europeia DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito das Contraordenações DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Processual do Trabalho II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Processual Civil V – S.2.   
Turma A/D Prof. Doutor João Marques Martins 

Turma B/N Profª Doutora Isabel Alexandre 

 

                                                           
7 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
8 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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OPTATIVAS 
 

- Direito dos menores – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro 

Turma B/N Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 

 

- Direito Processual Civil Internacional II – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor João Marques Martins 

Turma B/N Profª Doutora Isabel Alexandre 

 

- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A/D Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

- Direito Processual do Trabalho II – S.2  
Turma A/D Prof Doutor Pedro Madeira de Brito 

Turma B/N Prof.ª Doutora Isabel Vieira Borges9 

 

Especialidade de Direito da Empresa – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 40 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais 

I 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Comercial IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Arbitragem e da 

Mediação I 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito das Sociedades Comerciais I – S.1 

Turma A/D Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 

Turma B/N Prof. Doutor David Festas 

 

                                                           
9 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
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- Direito Comercial IV – S.1 

Turma A/D Prof. Doutor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos  

Turma B/N Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte 

 

OPTATIVAS 
 

- Direito dos Valores Mobiliários II – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro10 

Turma B/N Prof. Doutor David Festas  

 

- Direito da Arbitragem e da Mediação I – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

Turma B/N Profª Doutora Elsa Dias Oliveira  

 

- Direito Bancário II – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor Francisco Mendes Correia 

Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia 

 

- Direito dos Seguros II – S.1  
Turma A Prof. Doutor Pedro Romano Martinez/Prof. Doutor José Miguel Alves 

de Brito 

Turma B/N Prof. Doutor José Miguel Alves de Brito11 

 

- Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
- Registos e Notariado (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses)  
 

Quadro n.º 41 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito do Trabalho III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Arbitragem e da 

Mediação II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Tributação das Empresas DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

 

OBRIGATÓRIAS 
 

                                                           
10 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
11 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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- Direito das Sociedades Comerciais II – S.2  
Turma A/D Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  

Turma B/N Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão 

 

- Direito do Trabalho III – S.2.  
Turma A/D Prof. Doutor Guilherme Dray 

Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

 

OPTATIVAS  
 
- Contratos internacionais – S.2  
Turma B/N Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 

 

- Direito da Arbitragem e da Mediação II – S.2.  
Turma A/D Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 

Turma B/N Prof.ª Doutora Elsa Dias Oliveira 

 

- Direito Financeiro – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro  

Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia 

 

- Direito dos Transportes – S.2  

Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

Especialidade de Direito Penal 
 

Quadro n.º 43 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
 

Unidades curriculares Área 
científica 

Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Medida da Pena e Direito da 

Execução das Penas 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Criminalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Justiça Internacional DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito das Sociedades Comerciais 

I 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Introdução ao Direito da 

Concorrência 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Total 840  30   
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OBRIGATÓRIAS 
 

- Medida da Pena e Direito da Execução das Penas – S.1. – Obrigatória  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite  

 

Direito Penal IV (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
Direito Processual Penal II (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 

OPTATIVAS  
 

- Estudos de Criminalidade – S.1  
Turma A Não funciona 

 

- Justiça Internacional – S.1 – 

Turma A Não funciona 

 

- Introdução ao Direito da Concorrência – S.1  
Turma A  

 

Direito das Sociedades Comerciais I (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
Direito dos Valores Mobiliários II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Contraordenações ou 

Direito Penal Económico ou 

Direito Penal Médico ou Direito 

Penal Internacional 

DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Jurisprudência DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Penal e Processual Penal 

Comparado 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Direito das Sociedades Comerciais 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 

Opção 

restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito da Concorrência Avançado DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Penal V – S.2 – noite  
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes  
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- Direito Processual Penal III – S.2  
Turma A Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito  

 

- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A Prof. Doutor Paulo Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

OPTATIVAS 
 

- Estudos de Jurisprudência – S.2  
Turma A Não funciona 

 

- Direito Penal e Processual Penal Comparado – S.2  
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

 

- Direito da Concorrência – S.2  
Turma A Profª Doutora Sónia Santos Viana12 

 

Direito das Sociedades Comerciais II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 

Especialidade de Direito Civil – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 46 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito dos Contratos III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Responsabilidade Civil DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Família e das Sucessões DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito dos Contratos III – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Maria Raquel Rei 

Turma B/N Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca 

 

- Direito da Responsabilidade Civil – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Rui Ataíde  

Turma B/N Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

                                                           
12 Não abriu. 
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- Direito da Família e das Sucessões – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro 

Turma B/N Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 

 

OPTATIVAS  
 

Direito dos Seguros II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
Direito Bancário II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Quadro n.º 47 – 1.º Ano / 2.º Semestre 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direitos Reais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito de Personalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito das Expropriações DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 
 

- Direitos Reais II – S.2.  
Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 

Turma B/N Prof. Doutor Nuno Andrade Pissarra 

 
Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 

OPTATIVAS  
 

- Direito de Personalidade – S.2 

Turma A/D Profª Doutora Maria Raquel Rei 

Turma B/N Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro  

 

Direito dos Transportes (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Especialidade de Direito dos Transportes – Noite 
 

Quadro n.º 52 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
 

Unidades curriculares Área Tipo Tempo de trabalho (horas) ECTS Observações 
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científica Total Contacto 
Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Marítimo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres 

I 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Portuário e Aeroportuário DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Marítimo II – S.1 

Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes13 

 

- Direito Aéreo I – S.1 

Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres I – S.1 

Turma A Prof.ª Doutora Cláudia Madaleno14 

 

OPTATIVAS  
 

- Direito Portuário e Aeroportuário – S.1.  
Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado15 

 

Direito dos Seguros (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Quadro n.º 53 – 1.º Ano / 2.º Semestre 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica Tipo 
Tempo de trabalho (horas) 

ECTS Observações 
Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Marítimo III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

                                                           
13 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
14 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
15 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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Direito dos Negócios DIR Semestral 196 40 TP 7 
Opção 

restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Marítimo III – S.2 

Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Aéreo II – S.2 

Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres II – S.2 

Turma A Prof.ª Doutora Cláudia Madaleno 

 
OPTATIVAS  
 

- Direito Comparado II – S.1 

Turma A Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca 

 

- Direito Processual Civil Internacional II 

Turma A Prof. Doutor João Marques Martins 

 

 

2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA  

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 

Turma B Prof. Doutor José Alberto Vieira 

 

- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde 

Turma B Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 

Turma C Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito Processual Civil I  
Turma A Prof. Doutor José Luís Ramos/Profª Doutora Paula Meira Lourenço 

 

- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Pereira 

Duarte16 

Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro 

 

- Direito da Insolvência  
Turma A Não funciona 

                                                           
16 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 



21 

 

 

 

- Direito Penal I  
Turma A Prof.ª Doutora M.ª Fernanda Palma/Prof.ª Doutora Helena Morão 

 

- Direito Penal II  
Turma A Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 

 

- Direito Processual Penal I 

Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

- Criminologia 

Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito do Trabalho 

Turma A Profª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho 

 

- Direito Processual do Trabalho 

Turma A Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

 

- Direito Comercial I 

Turma A Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 

Turma B Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Francisco Mendes 

Correia 

 

- Direito das Sociedades Comerciais I = Comercial I 

Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Francisco Mendes 

Correia 

 

- Direito Comercial Internacional 
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/Prof. Doutor João Gomes de Almeida 

Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 

 

- Direito Bancário 

Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito dos Seguros 

Turma A Prof. Doutor Pedro Romano Martinez/Prof. Doutor José Miguel Alves 

de Brito 

 

- Direito de Autor e da Sociedade da Informação 

Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 

 

- Direito da Propriedade Industrial 
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito Privado do Ambiente  
Turma A Falta 

 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro  
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- Direito Penal e Contraordenacional do Ambiente 

Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

 

- Direito Marítimo 

Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Comparado = Direito Civil II/C 

Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Metodologia de Investigação Científica 

Turma A Profª. Doutora Isabel Vieira Borges 

Turma B Prof.ª Doutora Catarina Salgado 

 

 

3.º CICLO 

DOUTORAMENTO 

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 

Turma B Prof. Doutor José Alberto Vieira 

 

- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde 

Turma B Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 

Turma C Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito Processual Civil I  
Turma A Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa/Prof. Doutor Nuno Andrade 

Pissarra 

 

- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte 

17 

Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro 

 

- Direito Comercial I 

Turma A Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 

Turma B Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Francisco Mendes 

Correia 

 

- Direito do Trabalho  
Turma A Prof.ª Doutora Mª do Rosária Palma Ramalho 

 

- Direito Penal I 

Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma / Prof.ª Doutora Helena Morão 

 

                                                           
17 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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- Direito Processual Penal I 

Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes  

 

- Criminologia 

Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 
- Direito Bancário  
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Comercial Internacional  
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Prof. Doutor João Gomes de Almeida 

Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 

 

- Direito Comparado = Direito Civil II/C 

Turma A Prof. Doutor Moura Vicente  

 

- Direito da Insolvência  
Turma A 18 

 
- Direito da Propriedade Industrial  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito das Sociedades Comerciais I = Direito Comercial I 

Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque  

 

- Direito de Autor e da Sociedade de Informação  
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 

 

- Direito dos Seguros 

Turma A Prof. Doutor Pedro Romano Martinez/Prof. Doutor José Miguel Alves 

de Brito 

 

- Direito Penal II  
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 

 

- Introdução ao Direito Privado 

Turma A Prof. Doutor João Pedro Marchante 

 

- Filosofia do Direito  
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

 

- Teoria da Justiça e o Problema da Verdade 

Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

 

- Responsabilidade Civil Extracontratual 
Turma A Prof. Doutor Rui Soares Pereira 

 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro  

Licenças e Sabáticas esperadas 

                                                           
18 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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Prof. Doutora Paula Costa e Silva (anual) 

Prof. Doutor Rui Pinto (1.º Semestre) 

Prof. Doutora Adelaide Menezes Leitão (1º Semestre) 

Profª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira (1.º semestre, licença de maternidade, e 2.º semestre 

sabática) 

Prof. Doutor Francisco Aguilar (Anual) 

Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira (Anual) 

Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves (1.º semestre, licença de paternidade, e 2.º semestre 

sabática) 

Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva (Anual) 

Prof. Doutor José Ferreira Gomes (1º Semestre) 

Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite (2.º Semestre) 

Profª Doutora Sofia Henriques (1º Semestre: licença de maternidade) 



Nova redação do artigo 7.° do Regulamento de Avaliação 

 

“Artigo 7.° 

(Faltas) 

1. Apenas são consideradas justificadas as faltas às aulas e às provas de avaliação que 

resultarem de: 

a) Internamento hospitalar, doença contagiosa ou de gravidade, comprovados por declaração 

certificada passada por estabelecimento hospitalar, centro de saúde, incluindo as modalidades 

de atendimento complementar e permanente, ou instituições destinadas à prevenção ou 

reabilitação de toxicodependência ou alcoolismo; 

b) Nascimento de filho no próprio dia, no dia seguinte ou nos cinco dias anteriores ao dia em 

que se verifica a falta, no caso do pai, e no próprio dia, no dia seguinte ou nas seis semanas 

anteriores ao dia em que se verifica a falta, no caso da mãe; consultas pré-natais e 

amamentação; assistência a filhos com menos de 3 anos de idade, e doença de filho com menos 

de 3 anos de idade; 

c) Falecimento de cônjuge, unido de facto ou pessoa em economia comum, ou de parente ou 

afim até ao 2.° grau, da linha reta ou colateral, no prazo definido no Código do Trabalho; 

d) Cumprimento de ordem de qualquer autoridade pública; 

e) Participação em competições oficiais, da modalidade que representam, por parte de alunos 

que detenham o estatuto de estudante atleta do ensino superior, nos termos do Decreto-Lei n.° 

55/2019, de 24 de abril de 2019, bem como a participação em campeonatos universitários de 

Lisboa da primeira e segunda divisão nos termos do regulamento a ser aprovado pela 

Universidade de Lisboa. Tal participação deve ser comprovada mediante declaração que ateste a 

presença do estudante na referida competição oficial e a data de realização da mesma. 

f) Realização de provas de avaliação na Faculdade; 

g) Tomada de posse dos órgãos da Faculdade ou da Universidade. 

2. Nos casos previstos na alínea a) do número anterior, da declaração deve constar a indicação 

do período previsível de impedimento. 

3. No caso de falta a exames, os documentos comprovativos das situações indicadas nas alíneas 

a) a g) do n.° 1 são entregues na Divisão Académica por qualquer meio de comunicação legal, até 

às 24 horas do dia útil seguinte àquele em que se verificou a falta, sem prejuízo de, em caso de 

incumprimento justificado do referido prazo, ser dirigido ao Diretor requerimento devidamente 

fundamentado. 

4. Em casos excecionais, com fundamento na participação em atividades académicas 

extracurriculares, pode ser requerida ao Diretor a justificação de faltas a exames. 

5. O aluno que falte justificadamente a uma prova de exame escrito realiza a respetiva prova de 

coincidências. 

6. Caso a prova seja oral, a nova prova só pode ser prestada até ao último dia de exames orais 

da unidade curricular. 
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LISTA NOMINATIVA NOS TERMOS E PARA OS EFEITOS DO ARTº 82º DO 

DECRETO-LEI Nº 205/2009 DE 31 DE AGOSTO HOMOLOGADA PELO 

DIRECTOR DA FACULDADE DE DIREITO DE LISBOA, CONJUGADA COM 

O REGULAMENTO DE PRECEDÊNCIAS DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

 

(até 31 de Dezembro de 2019) 
 

 

 
 

PROFESSORES CATEDRÁTICOS 
 

 

 

DOUTOR ANTÓNIO MANUEL DA ROCHA E MENEZES CORDEIRO  
Antiguidade na categoria: 06 de julho de 1998 

 

 
DOUTOR MIGUEL FERNANDO PESSANHA TEIXEIRA DE SOUSA 
Antiguidade na categoria: 13 de abril de 2005 

 

 

DOUTOR PAULO MANUEL CUNHA DA COSTA OTERO 
Antiguidade na categoria: 20 de abril de 2005 

 

 

DOUTOR EDUARDO MANUEL HINTZE DA PAZ FERREIRA  
Antiguidade na categoria: 30 de agosto de 2005 

 

 
DOUTORA MARIA FERNANDA DOS SANTOS MARTINS DA PALMA PEREIRA  
Antiguidade na categoria: 05 de fevereiro de 2007 

 

 

DOUTOR PEDRO NUNO TAVARES ROMANO E SOARES MARTINEZ  
Antiguidade na categoria: 05 de fevereiro de 2007 

 

 
DOUTOR LUIS MANUEL TELES DE MENEZES LEITÃO  
Antiguidade na categoria: 05 de fevereiro de 2007 

 

 

DOUTOR LUIS PEDRO ROCHA DE LIMA PINHEIRO  
Antiguidade na categoria: 05 de fevereiro de 2007 

 

 
DOUTOR JOSÉ ARTUR ANES DUARTE NOGUEIRA   
Antiguidade na categoria: 14 de março de 2007 

 

 

Anexo 27



 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 
DOUTOR ANTÓNIO PEDRO NINA BARBAS HOMEM a) 
Antiguidade na categoria: 14 de março de 2007 

 

 

DOUTOR EDUARDO AUGUSTO ALVES VERA- CRUZ PINTO a) 
Antiguidade na categoria: 19 de maio de 2008 

 

 

DOUTOR FERNANDO JOSÉ BORGES CORREIA DE ARAÚJO   
Antiguidade na categoria: 19 de dezembro de 2008 

 

 

DOUTOR DÁRIO MANUEL LENTZ DE MOURA VICENTE  
Antiguidade na categoria: 17 de dezembro de 2010 

 

 
DOUTORA MARIA DO ROSÁRIO VALENTE REBELO PINTO PALMA RAMALHO  
Antiguidade na categoria: 17 de dezembro de 2010 

 

 

DOUTORA ANA PAULA MOTA DA COSTA E SILVA  
Antiguidade na categoria: 17 de dezembro de 2010 

 

 

DOUTOR VASCO MANUEL PASCOAL DIAS PEREIRA DA SILVA  
Antiguidade na categoria: 07 de março de 2012 

 

 

DOUTOR MANUEL JANUÁRIO DA COSTA GOMES  
Antiguidade na categoria: 16 de agosto de 2013 

 

 

DOUTORA MARIA JOÃO ROSÁRIO ESTORNINHO PEREIRA DA SILVA 
Antiguidade na categoria: 12 de maio de 2014 

 

 

DOUTOR CARLOS MANUEL ALMEIDA BLANCO DE MORAIS 
Antiguidade na categoria: 12 de maio de 2014 
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PROFESSORES ASSOCIADOS COM AGREGAÇÃO 

 

 

 

DOUTORA MARIA LUÍSA DA CONCEIÇÃO DUARTE  
Antiguidade na categoria: 03 de outubro de 2007 

 

 
DOUTORA ANA MARIA GUERRA MARTINS  
Antiguidade na categoria: 06 de julho de 2011 

 

 

DOUTORA MARIA JOSÉ REIS RANGEL DE MESQUITA a) 
Antiguidade na categoria: 20 de abril de 2012 

 

 
DOUTORA ANA PAULA DO VALLE-FRIAS DE MADUREIRA E PIEDADE DOURADO  
Antiguidade na categoria: 18 de maio de 2018 

 

 

DOUTOR JOSÉ ALBERTO REBELO DOS REIS LAMEGO  
Antiguidade na categoria: 07 de novembro de 2018 

 

 

DOUTOR PEDRO CABRAL CORTE-REAL DE ALBUQUERQUE 
Antiguidade na categoria: 31 de janeiro de 2019 

 

 

DOUTOR JOSÉ ALBERTO COELHO VIEIRA  
Antiguidade na categoria: 07 de fevereiro de 2019 

 

 
DOUTOR JORGE ALBERTO CARAS ALTAS DUARTE PINHEIRO  
Antiguidade na categoria: 28 de setembro de 2019 

 

 

DOUTOR PAULO MANUEL MELLO DE SOUSA MENDES 
Antiguidade na categoria: 09 de novembro de 2019 

 

 

 
 

PROFESSORES ASSOCIADOS  
 

 

DOUTOR LUÍS DOMINGOS SILVA MORAIS  
Antiguidade na categoria: 28 de outubro de 2009 

 

 
DOUTOR ANTÓNIO JORGE PINA DOS REIS NOVAIS  
Antiguidade na categoria: 10 de novembro de 2010 

 

 
DOUTORA MARIA PAULA DOS REIS VAZ FREIRE  
Antiguidade na categoria: 03 de outubro de 2013 
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DOUTORA NAZARÉ SALDANHA PÓVOAS DA COSTA CABRAL  
Antiguidade na categoria: 03 de outubro de 2013 

 
 
DOUTOR JOSÉ LUÍS BONIFÁCIO RAMOS  
Antiguidade na categoria: 13 de novembro de 2013 

 
 
DOUTORA MARIA MARGARIDA DO REGO DA COSTA SALEMA DE OLIVEIRA MARTINS   
Antiguidade na categoria: 24 de junho de 2014 

 

 

DOUTOR EDUARDO JOSÉ AMARO CORREIA SILVA BAPTISTA  
Antiguidade na categoria: 24 de junho de 2014 

 

 

DOUTOR DAVID JOSÉ PEIXOTO DUARTE  
Antiguidade na categoria: 24 de junho de 2014 

 

 

DOUTOR JOSÉ ALBERTO MELO ALEXANDRINO  
Antiguidade na categoria: 24 de junho de 2014 

 

 
DOUTOR FERNANDO MANUEL PEREIRA DE LOUREIRO BASTOS  
Antiguidade na categoria: 29 de junho de 2017 

 
 
DOUTOR LUÍS MIGUEL PRIETO NOGUEIRA DE BRITO  
Antiguidade na categoria: 29 de junho de 2017 

 

 
DOUTORA SILVIA ISABEL ANJOS CAETANO ALVES  
Antiguidade na categoria: 30 de junho de 2017 

 

 

DOUTOR PEDRO MIGUEL MARTINS GONÇALVES CARIDADE DE FREITAS  
Antiguidade na categoria: 30 junho de 2017 

 
 
DOUTORA MARIA ADELAIDE TELES DE MENEZES CORREIA LEITÃO  
Antiguidade na categoria: 11 de julho de 2017 

 
 
DOUTOR RUI CARLOS GONÇALVES PINTO  
Antiguidade na categoria: 11 de julho de 2017 

 
 
DOUTORA ANA PAZ FERREIRA CÂMARA PERESTRELO OLIVEIRA 
Antiguidade na categoria: 11 de julho de 2017 

 

 
DOUTORA SUSANA ANTAS FERNANDES VIDEIRA BRANCO 
Antiguidade na categoria: 19 de outubro de 2018 
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DOUTOR LUÍS PEDRO DIAS PEREIRA COUTINHO  
Antiguidade na categoria: 14 de maio de 2019 

 

 
DOUTOR LOURENÇO BANDEIRA MANUEL VILHENA FREITAS 
Antiguidade na categoria: 14 de maio de 2019 

 

 

DOUTORA MARIA MARGARIDA DA COSTA E SILVA PEREIRA TAVEIRA DE SOUSA  
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTOR JOSÉ RENATO GONÇALVES  
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTOR CARLOS MANUEL BAPTISTA LOBO   
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTOR MIGUEL JOSÉ PINTO TAVARES MOURA E SILVA  
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTORA ELSA MARINA ROSA DIAS OLIVEIRA  
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTOR NUNO FILIPE ABRANTES LEAL CUNHA RODRIGUES 
Antiguidade na categoria: 26 de junho de 2019 

 

 

DOUTORA CARLA MARIA FERMENTO AMADO GOMES  
Antiguidade na categoria: 29 de junho de 2019 

 

 
 

 

PROFESSORES AUXILIARES 
 

 
DOUTORA ANA FERNANDA FERREIRA PEREIRA NEVES 
Antiguidade na categoria: 06 de outubro de 2009 

 

 

DOUTORA PAULA CRISTINA DOS SANTOS ROSADO PEREIRA  
Antiguidade na categoria: 05 de março de 2010 

 
 
DOUTORA RUTE NETO CABRITA E GIL SARAIVA  
Antiguidade na categoria: 13 de outubro de 2010 

 

 

DOUTOR GONÇALO TEOTÓNIO PEREIRA SAMPAIO MELO 
Antiguidade na categoria: 12 de janeiro de 2011 
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DOUTORA ALEXANDRA LUDOMILA RIBEIRO FERNANDES LEITÃO a) 
Antiguidade na categoria: 13 de janeiro de 2011 

 

 
DOUTOR RUI RODRIGO FIRMINO GUERRA FONSECA 
Antiguidade na categoria: 21 de junho de 2011 

 

 

DOUTOR JOÃO PEDRO OLIVEIRA MIRANDA 
Antiguidade na categoria: 04 de outubro de 2011 

 

 

DOUTOR PEDRO MIGUEL INFANTE MOTA 
Antiguidade na categoria: 12 de outubro de 2011 

 

 

DOUTOR PEDRO LEITÃO PAIS VASCONCELOS 
Antiguidade na categoria: 19 de outubro de 2011 

 

 

DOUTORA MARIA RAQUEL ALEIXO ANTUNES REI  
Antiguidade na categoria: 27 de outubro de 2011 

 

 

DOUTOR CLAUDIO RAMOS MONTEIRO a) 
Antiguidade na categoria: 17 de novembro de 2011 

 

 

DOUTOR JAIME RUI DRUMMON LEITÃO VALLE 
Antiguidade na categoria: 01 de dezembro de 2011 

 

 

DOUTOR PAULO FREDERICO EMNAUEL ALVES FERNANDES PARDAL MORCELA 
Antiguidade na categoria: 07 de dezembro de 2011 

 
 
DOUTOR PEDRO MANUEL ALMEIDA MADEIRA DE BRITO 
Antiguidade na categoria: 16 de dezembro de 2011 

 

 

DOUTORA ISABEL MARIA GROSSO ELIAS OLIVEIRA ALEXANDRE 
Antiguidade na categoria: 01 de fevereiro de 2012 

 

 

DOUTOR MIGUEL CARLOS TEIXEIRA PATRICIO 
Antiguidade na categoria: 15 de fevereiro de 2012 

 

 

DOUTOR MIGUEL CHAVES RIBEIRO ASSIS RAIMUNDO 
Antiguidade na categoria: 01 de março de 2012 

 
 
DOUTOR GUSTAVO ANDRÉ SIMÕES LOPES COURINHA 
Antiguidade na categoria: 13 de julho de 2012 
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DOUTOR GUILHERME WALDEMAR GOULÃO REIS OLIVEIRA MARTINS  
Antiguidade na categoria: 13 de julho de 2012 

 

 

DOUTOR JOÃO MANUEL CARDÃO ESPIRITO SANTO NORONHA 
Antiguidade na categoria: 18 de julho de 2012 

 

  

DOUTORA MIRIAM CLAUDIA SOUSA SILVA AFONSO BRIGAS 
Antiguidade na categoria: 24 de setembro de 2012 

 

 
DOUTORA HELENA MARISA PINHEIRO COSTA MORÃO 
Antiguidade na categoria: 08 de novembro de 2012 

 

 

DOUTORA ISABEL MARIA SANTOS GRAES 
Antiguidade na categoria: 15 de fevereiro de 2013 

 

 
DOUTOR FRANCISCO MANUEL FONSECA AGUILAR 
Antiguidade na categoria: 20 de março de 2013 

 

 
DOUTORA ANA MARGARIDA PIRES SEIXAS 
Antiguidade na categoria: 21 de setembro de 2013 

 
 
DOUTOR DOMINGOS MIGUEL SOARES FARINHO 
Antiguidade na categoria: 02 de outubro de 2013 

 

 
DOUTORA ANA GOUVEIA FREITAS MARTINS 
Antiguidade na categoria: 09 de outubro de 2013 

 
 
DOUTOR RUI PAULO COUTINHO MASCARENHAS ATAÍDE 
Antiguidade na categoria: 11 de outubro de 2013 

 

 
DOUTORA MARIA LURDES VIEGAS MARQUES PEREIRA 
Antiguidade na categoria: 17 de outubro de 2013 

 

 

DOUTOR LUÍS ARTUR ALMEIDA ROCHA GONÇALVES SILVA 
Antiguidade na categoria: 24 de outubro de 2013 

 

 
DOUTOR MIGUEL JOSÉ LOPES ROMÃO a) 
Antiguidade na categoria: 23 de novembro de 2013 
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DOUTOR JOÃO MIGUEL RANGE PRATA ROQUE  
Antiguidade na categoria: 22 de janeiro de 2014 

 
 
DOUTOR JOSÉ JOÃO MONTES FERREIRA GOMES 
Antiguidade na categoria: 29 de maio de 2014 

 
 
DOUTOR DIOGO MANUEL COSTA GONÇALVES 
Antiguidade na categoria: 27 de junho de 2014 

 

 

DOUTOR GUILHERME MACHADO DRAY 
Antiguidade na categoria: 18 de julho de 2014 

 

 

DOUTORA ISABEL ALEXANDRA BOTELHO VIEIRA BORGES 
Antiguidade na categoria: 23 de janeiro de 2015 

 

 

DOUTOR MARCO ALEXANDRE SILVA CAPITÃO COSTA FERREIRA 
Antiguidade na categoria: 11 de março de 2015 

 

 

DOUTORA INÊS VIEIRA SILVA FERREIRA LEITE 
Antiguidade na categoria:  24 de julho de 2015 

 

 

DOUTOR FRANCISCO LOURENÇO FONSECA MENDES CORREIA 
Antiguidade na categoria: 29 de julho de 2015 

 

 

DOUTOR DANIEL BETTENCOURT RODRIGUES SILVA MORAIS 
Antiguidade na categoria: 2 de outubro de 2015 

 

 

DOUTOR RUI FILIPE SOARES PEREIRA 
Antiguidade na categoria: 08 de outubro de 2015 

 

 
DOUTORA RAQUEL ALEXANDRA JESUS GIL MARTINS BRIZÍDA CASTRO  
Antiguidade na categoria: 03 de novembro de 2015 

 

 

DOUTORA ANA ISABEL CRUZ SOARES PINTO 
Antiguidade na categoria: 06 de novembro de 2015 

 

 
DOUTOR HUGO ANDRÉ RAMOS ALVES 
Antiguidade na categoria: 11 de novembro de 2015 

 

 
DOUTOR TIAGO BARRETO CALDEIRA ANTUNES a) 
Antiguidade na categoria: 01 de dezembro de 2015 
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DOUTOR DIOGO NEVES PEREIRA DUARTE  
Antiguidade na categoria: 12 de dezembro de 2015 

 

 
DOUTORA CLÁUDIA ALEXANDRA SANTOS MADALENO a) 
Antiguidade na categoria: 16 de dezembro de 2015 

 

 

DOUTOR FILIPE DANIEL AREDE NUNES 
Antiguidade na categoria: 19 de dezembro de 2015 

 

 

DOUTORA CATARINA LUÍSA MONTEIRO PIRES 
Antiguidade na categoria: 14 de janeiro de 2016 

 

 

DOUTOR PEDRO BRITO VEIGA MONIZ LOPES 
Antiguidade na categoria: 18 de janeiro de 2016 

 

 

DOUTORA CLÁUDIA SOFIA OLIVEIRA DIAS MONGE 
Antiguidade na categoria: 01 de fevereiro   de 2016 

 

 

DOUTOR RUI MANUEL TAVARES LANCEIRO 
Antiguidade na categoria: 17 de março de 2016 

 

 

DOUTORA ANA ISABEL BARCELÓ CALDEIRA FOUTO 
Antiguidade na categoria: 29 de abril 2016 

 

 

DOUTORA ANA CATARINA SÁ GOMES MELO MATOS SALGADO 
Antiguidade na categoria: 07 de julho de 2016 

 

 

DOUTOR FRANCISCO PAIS SILVA MARQUES 
Antiguidade na categoria: 05 de dezembro de 2016 

 
 
DOUTOR VITALINO JOSÉ FERREIRA PROVA CANAS  
Antiguidade na categoria: 16 de dezembro   de 2016 

 

 

DOUTOR JOÃO TIAGO VALENTE ALMEIDA SILVEIRA 
Antiguidade na categoria: 11 de janeiro de 2017 

 

 
DOUTOR DAVID FERNANDES OLIVEIRA FESTAS 
Antiguidade na categoria: 18 de janeiro de 2017 

 
 
DOUTOR JOSÉ MIGUEL FARIA ALVES DE BRITO 
Antiguidade na categoria: 27 de janeiro de 2017 
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DOUTOR JOÃO PEDRO GOMES ALMEIDA 
Antiguidade na categoria: 08 de fevereiro de 2017 

 

 
DOUTOR MIGUEL SOUSA FERRO 
Antiguidade na categoria: 07 de junho de 2017 

 
 
DOUTOR PEDRO ABEL AMARAL FERNANDEZ SANCHEZ 
Antiguidade na categoria: 08 de junho de 2017 

 

 
DOUTORA MAFALDA LUÍSA RAMOS CARMONA 
Antiguidade na categoria:21 de julho de 2017 

 

 
DOUTORA TERESA MARIA QUINTELA BRITO PRAZERES SILVA 
Antiguidade na categoria: 13 de setembro de 2017 

 

 
DOUTOR ANTÓNIO MANUEL BARRETO ESPADINHA MENEZES CORDEIRO 
Antiguidade na categoria: 13 de setembro de 2017 

 

 

DOUTOR NUNO RICARDO PEREIRA BRANCO 
Antiguidade na categoria: 20 de dezembro de 2017 

 
 
DOUTOR TIAGO PRATA ANTUNES SOARES DA FONSECA 
Antiguidade na categoria: 12 de janeiro de 2018 

 
 
DOUTOR JOÃO PEDRO CHARTERS DE AZEVEDO MARCHANTE 
Antiguidade na categoria: 15 de março de 2018 

 

 

DOUTOR SÓNIA RUTE SANTOS VIANA 
Antiguidade na categoria: 06 de junho de 2018 

 

 

DOUTORA SOFIA HENRIQUES  
Antiguidade na categoria: 19 de junho de 2018 

 

 

DOUTORA PAULA CRISTINA MEIRA LOURENÇO a) 
Antiguidade na categoria: 31 de outubro de 2018 

 
 
DOUTOR PEDRO ALEXANDRE VICENTE DE ARAÚJO LOMBA 
Antiguidade na categoria: 21 de dezembro de 2018 

 

 

DOUTOR NUNO MIGUEL ANDRADE PAULA PISSARRA 
Antiguidade na categoria: 13 de fevereiro de 2019 
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DOUTOR JORGE FILIPE SILVA SANTOS 
Antiguidade na categoria: 15 de fevereiro de 2019 

 

 

DOUTOR JOÃO JOSÉ MARQUES MARTINS 
Antiguidade na categoria: 03 de maio de 2019 

 

 
 
 
 
 

PROFESSORES AUXILIARES CONVIDADOS 
 

 
DOUTOR EMÍLIO KAFFT KOSTA 
Antiguidade na categoria: 02 de janeiro de 2012 

 

 

DOUTORA PAULA SOFIA VASCONCELOS CASIMIRO 
Antiguidade na categoria: 09 de março de 2012 

 

 

DOUTORA SANDRA MARGARIDA LOPES LUÍS  
Antiguidade na categoria: 19 de julho de 2018 

 

 

 

 

a)  Encontram-se com vínculo de carreira suspenso em funções consideradas como efetivo serviço na 

carreira de origem. 

 

 

 

NOTA - Lista elaborada nos termos do Regulamento de Precedências da Universidade de Lisboa-               

Despacho nº. 8469/2014, DR de 30 de junho de 2014, independentemente da data do doutoramento. 

 

 

 

 

A Diretora, 

 

 

___________________________ 

(Prof. Doutora Paula Vaz Freire)


